Приложение 1
Технические требования к оформлению статей.
· Текст тезисов публикации должен быть набран в редакторе Microsoft Word 1997-2003 и позднее;
· Объём публикации не более 2-х страниц машинописного текста;
· Формат страницы  А4,  ориентация листа – «книжная»;
· Поля страницы: слева – 3 см, справа – 1,5 см, верхнее и нижнее, – 2 см;
· Шрифт Times New Roman, размер – 14пт, без переносов слов;
· Текст статьи: форматирование  - по ширине; межстрочный интервал – полуторный; отступ абзаца; первая строка – 1,25 см;
· Заголовок к тексту выполняется по центру страницы с полужирным начертанием прописными буквами. Переносы слов и сокращения в названии статьи не допускаются. Точка в конце заголовка не ставится;
· После заголовка в правом верхнем углу необходимо указать  – Ф.И.О. автора (соавторов), далее наименование организации (краткое наименование), начертание – курсив.
· Для иллюстрации текста работы допустимо использование рисунков, диаграмм и таблиц. Обязательное требование - весь иллюстрационный материал должен помещаться на листе в книжной ориентации. Не принимаются тезисы докладов с нечетким иллюстрационным материалом (сканированные схемы или таблицы). Все иллюстрации должны быть рассчитаны на черно-белую, а не цветную печать, без темного фона, шрифт должен отчетливо различаться.
· Ссылки на литературу составляются в тексте статьи в скобках, с указанием порядкового номера источника в алфавитном списке литературы, помещённом в конце тезисов, например: [2].
· Список литературы помещается после тезисов доклада под заголовком «Библиографический список» и оформляется в соответствии с правилами библиографического описания согласно ГОСТ 7.1-2003.
· Названия файлов должны быть на электронном носителе, соответственно, «тезисы.doc», «заявка.doc».
К электронному варианту тезисов доклада должна прилагаться заявка (приложение 1) на участие в конференции: устный доклад (регламент 5-7 минут) с публикацией или только публикация.
При устном выступлении возможно мультимедийное сопровождение тезисов докладов.
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