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1. Пояснительная записка
    Методическая разработка посвящена вопросу подготовки студентов 2 курса медицинского колледжа к сдаче экзамена по дисциплине «Основы философии». 

    Разработка может быть использована преподавателями для более качественного изучения студентами такой важной темы дисциплины «Основы философии», как «Философское учение о бытии».   

    Методическая разработка состоит из пояснительной записки, лекционного материала по теме «Философское учение о бытии», в которой нашли свое отражение такие  вопросы, как «Категория «бытие» и ее роль в философии», «Фундаментальный характер философской категории «материя», «Первичность материи как объекта отражения», «Материалистическая картина мира и научные концепции Вселенной, основанные на принципе материального единства мира», «Религиозная картина мира. Принципиальная особенность религиозного миропонимания», «Философская картина мира и ее связь с различными концепциями бытия», «Изучение материи и ее атрибутов, уровней организации и видов». 

      Цель изучения данной темы заключается в обосновании положения о том, что философии является своеобразной теорией научного познания. 

   Задача изучения данного раздела - помочь студенту углубленно изучить проблему бытия, ознакомиться с различными точками зрения на понимание фундаментальных проблем онтологии.

   Данная методическая разработка способствует пониманию обучающимися роли философии в жизни человека и общества и ориентированию в философских проблемах бытия.

   Изучение материала разработки способствует формированию культуры гражданина и будущего специалиста.

2. Стандарт.
 В результате освоения материала разработки обучающейся должен
уметь:

· ориентироваться в наиболее общих философских проблемах бытия, познания, ценностей, свободы и смысла жизни как основе формирования культуры гражданина и будущего специалиста.

знать:

· основные категории и понятия философии;

· основы философского учения о бытии;

· основы научной, философской и религиозной картин мира;

· об условиях формирования личности, о свободе и ответственности за сохранение жизни, культуры, окружающей среды;

· о социальных и этических проблемах, связанных с развитием и использованием достижений науки, техники и технологий.  

В результате изучения материала методической разработки ставится задача формирования следующих компетенций:

· ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их выполнение и качество.

· ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

· ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать и осуществлять повышение квалификации.

· ОК 11. Быть готовым брать на себя нравственные обязательства по отношению к природе, обществу и человеку.

1.Философское учение о бытии.
Бытие — это существование материальных и духовных объектов. Быть — значит существовать. 

Следовательно, в этой категории фиксируется убеждение человека в существовании окружающего его мира и самого человека с его сознанием. Отдельные вещи, процессы, явления возникают и исчезают, а мир в целом существует и сохраняется. Констатация бытия является исходной предпосылкой дальнейших исследований мира.  

Понятие бытия не фиксирует все конкретные различия вещей, предметов и процессов, а отображает их существование в целостности. 

Противоположностью (антитезой) категории «бытие» является категория «небытие».

Бытие предстает как многоуровневый процесс, не сводимый к предметно-вещественному миру. Многоуровневость бытия предполагает специфичность каждой из его форм и несводимость одной к другим. Формы бытия — это разновидности принадлежащих бытию явлений, различающиеся способом своего существования. Каждая форма бытия должна быть понята как исторически развивающаяся и изменяющаяся. 

Существует несколько классификаций форм бытия. Основания для классификации различны. 

По способу существования бытие разделяется на мир физических состояний, или материальный природный мир, и внутренний мир человека. 

По этому основанию выделяются такие формы бытия:

— бытие объективной реальности, включающее, в свою очередь, бытие природы, бытие «второй природы», то есть мира созданных человеком вещей, а в объективно-идеалистических учениях — бытие мирового духа.

 Естественная природа — это бесконечное непреходящее бытие, где существование человека, человеческой цивилизации и даже человечества является преходящим моментом. Вторая, очеловеченная природа, связана с пространством и временем человеческого существования. В ней законы природы причудливо, а иногда и конфликтно переплетаются с преобразующими действиями людей. Между ними возникают не только отношения гармонии, но и противостояния и конфликта. 

— бытие субъективной реальности (духовного мира человека), содержащее бытие индивидуального сознания и бытие общественного сознания.

Совместная деятельность индивидов в социуме с необходимостью порождает объективированное, или интерсубъективное духовное, т. е. такие духовные образования, которые являются уже не просто достоянием отдельных индивидов, а достоянием всего общества. Одним из примеров объективно духовного может являться человеческий язык. Аналогичную природу имеет и научное знание. Любая научная теория есть продукт деятельности субъективного духа ученого, но, будучи сформулированной и опубликованной в печати, она становится достоянием научного сообщества. 

К формам объективного духа относятся все формы общественного сознания: наука, мораль, искусство, религия. 

Внутренний, психический мир человека развивается до уровня сознания, только приобщаясь к объективно существующей духовной культуре человечества, а сам объективный дух, мир знания, морали, искусства, религии существуют до тех пор, пока предполагается существование индивидов и мира их сознания. Субъективный дух, внутренний мир человека является чрезвычайно сложным по содержанию и составу.  

Н. Бердяев отмечал: «Человек — двойственное и противоречивое существо, существо в высшей степени поляризованное, богоподобное и звероподобное, высокое и низкое, свободное и рабье, способное к подъему и падению, к великой любви, и к жестокости, и беспредельному эгоизму».

— бытие процессов и результатов взаимодействия объективной и субъективной реальности, то есть бытие человека и его культуры.

Включенность человека в бытие культуры раскрывает личностный аспект и смысл существования человека. Раскрывает бытие человека, определенной социальной группы, этноса такое духовное явление, как мировоззрение. 

Большую роль в научном изучении бытия человека во Вселенной сыграло учение В. И.Вернадского  о ноосфере. 

Формы бытия взаимосвязаны и находятся в процессе взаимодействия. 

Философское содержание проблемы бытия составляет тот или иной способ понимания онтологических противоречий

— между вечностью, бесконечностью мира и конечностью, преходящим характером его конкретных проявлений;

— между единством мира и его многообразием в этом его единстве;

— между независимостью существования мира от человека и включённостью человека в мир.

Особое значение имеет противоречие между духовным и материальным, субъективным и объективным, сознанием и материей.

В решении этой проблемы сформировались три концепции.

1. Монизм  — это философское учение, принимающее за основу всего сущего какое-либо одно начало — материю или сознание.

2. Дуализм, сторонники которого считают материальную и духовную субстанции равноправными, а первичность какой- либо из них недоказуемой.

3. Плюрализм — это философская позиция, признающая множество самостоятельных равнозначных субстанций: оснований бытия в онтологии, оснований и форм знаний в гносеологии.

Главный водораздел прошел между двумя направлениями монистов: материалистами и идеалистами.

К известным материалистам относят Демокрита, Эпикура, Ф. Бэкона, Д. Локка, Д. Дидро, П. Гольбаха, Л. Фейербаха, Н. Чернышенкого, К. Маркса Ф. Энгельса, Г. Плеханова и многих других.

Известными идеалистами являются Платон, Ф. Шеллинг, Г. Гегель, Д. Беркли, Д. Юм.
2.Материя, ее основные свойства.

Вопрос о сущности понятия материя затрагивает основы любого философского мировоззрения. 

Понятие «материя» прошло несколько этапов в своем историческом развитии. 

Первый этап — этап наглядно-чувственного ее представления, которое берёт своё начало с попыток найти первооснову бытия. Её поиск поначалу сводился к определению материала (первоматерии), из которого «вылеплены» все вещи.
Второй этап — этап вещественного представления о материи. Материя отождествлялась с веществом, с атомами, с комплексом их свойств, в том числе свойством неделимости. Наибольшего развития такое понимание материи достигло в трудах французских материалистов XIX столетия. 

Третий этап — философско-гносеологическое представление о материи. В гносеологическом плане материя есть философская категория для обозначения объективной реальности, которая дана человеку в его ощущениях, существуя независимо от них. 

Четвертый этап — этап философского субстанциально-аксиологического представления о материи. 

Материализм исходит из понимания материи как единственно существующей субстанции. Субстанция самодостаточна. Она есть причина самой себя. Отсюда — самодвижение, внутренние взаимодействия субстанции, ее активный, самопроизводящий характер, вечность во времени и бесконечность в пространстве. Материя как субстанция несотворима, неуничтожима, неисчерпаема, она вечна и бесконечна. Материя неуничтожима не только в количественном, но и в качественном отношении, поскольку она обладает способностью к порождению любых форм отражения, включая сознание.  

Гносеологические и субстанциальные стороны понятия материи дополняют друг друга. 

В философии так же используется понятие «субстрат». Субстрат обозначает самый нижний и фундаментальный слой реальности. Любой конкретный субстрат выражает специфическое качество тех или иных системообразований, их качественную неоднородность. Субстратом физических процессов выступают элементарные частицы и фундаментальные взаимодействия. Субстратом химических процессов являются атомы, остающиеся устойчивыми при образовании и превращении различных веществ. Субстратом биологических процессов служат молекулы нуклеиновых кислот и белковых веществ, которые выступают в качестве элементарных единиц жизни. В качестве субстрата социальной жизни является человек, его целесообразная деятельность. 

Важнейшими формами бытия материи являются движение, пространство, время. 
3.Движение, пространство и время как атрибуты материи.

Движение, его сущность были предметом анализа уже в античной философии. Необходимость изучения движения осознавалась всеми философами. В античной философии также было отмечено противоречие между эмпирическим проявлением движения и его теоретическим осмыслением. 

В современной философии понятие движение раскрывается как любое изменение вообще. Такое понимание движения предостерегает против сведения всего многообразия видов движения к какому-либо одному его виду и указывает на всеобщий характер и взаимопревращаемость форм движения. Движение противоречиво и абсолютно. Признание абсолютности движения полностью исключает состояние покоя как вечной неизменности объектов или процессов, но обязательно предполагает состояние относительного покоя. Абсолютного покоя, равновесия нет. Всякий покой, равновесие относительны, так как являются определенными состояниями движения. Во всех материальных объектах, которые предстают как стабильные системы, происходит движение частиц, атомов, молекул. 

Относительный покой, понимаемый как момент временной устойчивости и равновесия, присущ любому конкретному состоянию материи. Он придает ей качественную определенность. Благодаря ему существуют границы вещей, мир предстает как многообразие качественно-количественных образований. 

Движение делится на материальное движение и идеальное.

Материальное движение — это все изменения, происходящие в объективном мире, а, по сути — способ существования материи. Следовательно, нет материи без движения, как и нет движения без материи. Состояние материи, лишённое движения, — это пустое понятие, как и движение, не имеющее материального носителя.

Материальное движение объективно, оно не зависит от человеческого сознания. Это не означает, что сознание не может влиять на конкретные проявления движения. Речь идёт лишь о том что, во-первых, движение как таковое, движение вообще существовало, и будет существовать вне зависимости от наличия или отсутствия сознания и, во- вторых, в гносеологическом плане человеческое сознание всегда вторично, то есть всегда отражает находящуюся в движении объективную реальность.

Идеальное движение — это все процессы, происходящие в субъективном мире, в сознании человека.

Формы материального движения и их носители: механическая (тела), физическая (атомы), химическая (молекулы), биологическая (нуклеиды), социальная (люди и их деятельность).

Все они генетически взаимосвязаны, то есть не просто способны переходить одна в другую, а переходить в такую другую, которая порождается данной формой, «вырастает» из неё. Это обуславливает возможность их развития от низшей к высшей, причём так, что каждая более высокая включает в себя все предшествующие, но не сводится к их сумме. 

Пространство и время представляют собой формы, которые выражают определенные способы координации материальных объектов и их состояний. Содержанием этих форм является движущаяся материя, материальные процессы, и именно особенности и характер последних должны определять их основные свойства.

Одни философы считали пространство и время объективными характеристиками бытия, другие — субъективными понятиями, характеризующими наш способ восприятия мира. 

Время - это атрибут материи, характеризующий длительность существования всех объектов,  форма координации сменяющихся объектов и их состояний.

Оно заключается в том, что каждое состояние представляет собой последовательное звено процесса и находится в определенных количественных отношениях с другими состояниями.

Время обычно характеризуется такими свойствами, как длительность (последовательность существования материальных объектов путём возникновения одного момента времени за другим), ассиметрия (однонаправленность от прошлого к будущему), бесконечность.

Пространство - это форма координации сосуществующих объектов, состояний материи. Оно заключается в том, что объекты расположены вне друг друга и находятся в определенных количественных отношениях.

Это атрибут материи, который выражает её протяженность, структурность, существование и взаимодействие элементов в различных материальных системах.

Свойствами пространства являются протяженность, однородность (отсутствие в нем каких-либо выделенных точек), трехмерность, бесконечность. 

Довольно долго преобладала так называемая субстанциональная трактовка пространства и времени, рассматривающая их как самостоятельные субстанции. Например, И. Ньютоном пространство понималось как абсолютное, как некое «вместилище» материальных тел, а время — как абсолютная «равномерная длительность», в которой всё возникает и исчезает, но которая сама не зависит ни от каких процессов в мире.

В кантианской концепции пространство и время не существуют объективно, независимо от сознания человека, а являются лишь априорными (данные до опыта и независимо от него) формами нашего чувственного созерцания. Другие субъективные идеалисты (махисты) рассматривали пространство и время как упорядоченные системы рядов ощущений.

Первую попытку противопоставить субстанциональному подходу понимание пространства и времени как определённого отношения между предметами и процессами, не существующего вне и без них предпринял Г. Лейбниц.

Характеристика пространства и времени в диалектико-матералистической философии включает следующие положения:

- Во- первых, пространство и время объективны, независимы от человеческого сознания, неотделимы от материи как её атрибуты. 

- Во-вторых, они неразрывно связаны друг с другом и всегда зависят от формы движения и от конкретного уровня развитии материи. 

- В-третьих, они внутренне противоречивы, то есть они есть единство абсолютного и относительного, прерывного и непрерывного, качественного и количественного. 

- В-четвёртых, пространство и время имеют специфические характеристики, отражающие их особенности как атрибутов материи.

Развитие науки пролило новый свет на проблему пространства и времени — была создана реляционная концепция пространства и времени. Исследования Н. Лобачевского, А. Эйнштейна, Г. Минковского убедительно доказали тесную взаимосвязь и взаимозависимость пространства, времени и движения.

Так, Н. Лобачевский доказал зависимость геометрических свойств пространства от происходящих материальных процессов. 

А. Эйнштейн в частной теории относительности установил, что абсолютной одновремённости событий происходящих в разных материальных системах, то есть в разных условиях движения, не может быть, ибо не существует единого всегда и везде потока времени. Эта теория выявила также зависимость пространства и времени от скорости движущихся относительно друг друга материальных систем. Общая теория относительности показала зависимость пространства и времени от концентрации и движения материальных масс.

Г. Минковскому удалось доказать, что существует единое пространство — время. 

С точки зрения современного естествознания и соответствующих философских обобщений объективная реальность представляет собой нераздельную связь пространства, времени, движения и взаимодействия видов вещества и поля. Современные ученые предпочитают говорить о едином и объективном пространственно-временном континууме. Всеобщность пространства и времени означает, что они существуют, пронизывают все структуры универсума. В связи с этим следует отметить специфические проявление пространства и времени не только в макромире, микро- и мегамире, но и в живой и социально организованной материи. 

4.Картины мира. Основы научной, философской и религиозной картин мира.
«Картиной мира» называется сложившаяся на конкретном этапе развития человечества совокупность представлений о структуре окружающей человека действительности, способах ее функционирования и развития.
Картина мира формируется как составная часть мировоззрения, а, с другой стороны, она интегрирует знания и опыт, накопленный человечеством.

Картина мира — сложно структурированная целостность, включающая концептуальную часть картины мира и совокупность наглядных образов культуры, человека, его места в мире. Эти компоненты объединены в картине мира специфическим для данной эпохи, этноса или субкультуры образом.

Картина мира формируется как в сознании отдельного человека, так и в общественном сознании, что объясняет различные проекции мира в существующих картинах.

Различают религиозную, научную и философскую картины мира. Их принципиальные различия определяются двумя позициями: 1) основной проблемой, решаемой каждой из указанных картин мира и 2) основными идеями, которые они предлагают для решения своей проблемы.

Проблемы религиозной картины мира связаны с соотношением Бога и человека, а ее идеей является божественное творение мира и человека.

Главный признак религиозной картины мира — разделение мира на сверхъестественный и естественный, при абсолютном господстве первого над вторым.
Творец создает мир «из ничего», до акта творения ничего кроме Бога не было (креационизм). Абсолютное бытие не может быть познано человеком рациональным способом, ибо творению не может быть доступен замысел Творца. В различных религиозных конфессиях религиозные картины мира различаются в деталях, но общим для них является принцип провиденциализма, божественной предопределенности сотворенного бытия и его несовершенства.

Религиозный ответ на вопрос «Зачем я живу?» заключается в спасении души.

Религиозная картина мира разрабатывается теологами.

Проблемы философской картины мира связаны с соотношением мира и человека, а ее идеи раскрываются в таких направлениях, как  монизм, дуализм, плюрализм, диалектика, метафизика и т.д.

Философская картина мира дает предельно общее представление о нем. Создаваемая в рамках онтологии философская картина мира определяет основное содержание мировоззрения индивида, социальной группы, общества. Будучи рационально-теоретическим способом познания мира, философское мировоззрение носит абстрактный характер и отражает мир в предельно общих понятиях и категориях.

Следовательно, философская картина мира есть совокупность обобщенных, системноорганизованных и теоретически обоснованных представлений о мире в целостном его единстве и месте в нем человека.
 В отличие от религиозной картины мира, философская картина мира всегда опирается на науку как надежный фундамент.

Например, космоцентристская философская картина мира античности вполне соответствовала натурфилософскому уровню развития античной науки.

На формирование натурфилософии и антропоцентризма Возрождения оказал мощное влияние гелиоцентризм Н.Коперника и Дж. Бруно.

Механистическая модель мира возникла на основе классической механики И.Ньютона и в ее основе лежали философские принципы единства мира, а также закономерности и понятия механики (масса, частица, сила, энергия, инерция).

Сменившая ее диалектическая картина мира строилась на научном фундаменте квантовой механики и теории относительности, а теперь в ее фундамент легли принципы глобального эволюционизма и синергетики.

Проблемы научной картины мира связаны с синтезом и обобщением разнородных, порой противоречивых, частей знания в единое, логически непротиворечивое целое. Это особая форма систематизации знаний, качественное обобщение и мировоззренческий синтез различных научных теорий.
Идея научной картины мира: мир, как совокупность естественных процессов, развивается по своим, объективным и специфическим для каждого из этих процессов законам.

Будучи целостной системой представлений об общих свойствах и закономерностях объективного мира, научная картина мира существует как сложная структура, включающая в себя в качестве составных частей общенаучную картину мира и картины мира отдельных наук (физическая, биологическая, геологическая и т. п.). Картины мира отдельных наук, в свою очередь, включают в себя соответствующие многочисленные концепции — определенные способы понимания и трактовки каких-либо предметов, явлений и процессов объективного мира, существующие в каждой отдельной науке.

 В основе получения научной картины мира лежит эксперимент, который позволяет подтвердить достоверность тех или иных суждений. Человек науки сосредоточен на исключительно объективном и с помощью критического мышления устраняет субъективность из результатов исследований. 

5. Диалектика бытия.

Диалектика — это философское учение о развитии всех форм бытия и одновременно — его познания и преобразования.

Учение диалектики прошло три этапа развития: стихийная диалектика древних, диалектика немецкой классической философии, материалистическая диалектика.

Диалектика разделяется на объективную и субъективную диалектику.

Объективная диалектика — это порядок, логика объективных процессов движения, изменения, развития, взаимодействия.

Субъективная диалектика — это диалектика мышления как отражение этих объективных процессов в формах знания.

И в объективной, и в субъективной формах диалектика есть целостная система законов, принципов и категорий.

Всеобщие закономерности («принципы») бытия: всеобщей связи и всеобщего движения и развития 

Диалектическое понимание закона и закономерности предполагает учет двух крайних подходов: детерминизма и индетерминизма.

Детерминизм — это учение о первоначальной причинной обусловленности (определяемости) всех происходящих в мире процессов или со стороны Бога (учение о предопределении, теологический детерминизм), или со стороны природы (космологический детерминизм), или со стороны техники и технологии (технологический детерминизм) или со стороны человеческой воли (антропологический детерминизм).

Индетерминизм — это учение о том, что имеются события и состояния, для которых причина не существует.

Закон — это категория, фиксирую​щая наличие в мире существенных, необходимых, устойчивых, повторяющихся связей, определяющих функционирова​ние и развитие отдельных «фрагментов» реальности или мира в целом. 

Законы диалектики - за​коны, определяющие процесс развития. К основным законам диалектики относятся: 1) за​кон единства и борьбы противополож​ностей, 2) закон перехода количественных изменений в качественные и обратно, 3) закон отрицания отрицания. Эти зако​ны раскрывают соответственно 1) источник, 2) механизм и 3) направление развития. 

 «Ядром» диалектики называют за​кон единства и борьбы противополож​ностей. Согласно этому закону, каждому предмету и явлению свойственны внут​ренние противоположности, находящиеся в единстве и взаимодействии, борь​бе между собой. Противоположность — это форма, стадия различия, при кото​рой какие-то свойства, признаки, тен​денции, присущие объекту как системе, взаимно отрицают, исключают друг дру​га. Это стороны, или элементы, части системы, имеющие противоположные тенденции изменений. В самом общем плане противоположностями являются тенденция к устойчивости и тенденция к изменчивости. Сами противоположности находятся в изменении, в движении, но в своем единстве они образуют предмет как целое. Противоречие — это такое отноше​ние между противоположными сторона​ми, при котором они не только взаимо​исключают, но и взаимообусловливают друг друга. Противоречие неотрывно от развития. Противоречия есть в любой развивающейся системе от начала и до конца процесса развития. По мере развития противоречия между противоположностями возникает борьба. Единство и борьба противоположностей являются источником и главной движущей силой развития. 

Закон перехода количественных из​менений в качественные предполагает, что все изменения в мире происходят не сразу, но путем долгих, на​капливающихся количественных сдвигов. Качество — это внешняя и внутренняя тождественность, система характерных черт предметов, теряя которую, предметы перестают быть тем, что они есть. Количество может быть определено как совокупность таких изменений в материальной системе, которые нетождественны изменению ее сущности. Данный закон выражает такую взаимозависимость характеристик материальной системы, при которой количественные изменения на определенном этапе приводят к качественным, а новое качество порождает новые возможности и интервалы количественных изменений. Границы существования каждого предме​та определяются количественными пара​метрами; соотношение «качества» пред​мета и его возможных количественных изменений, не ведущих к пересмотру его «качества», называется «мерой». Изменения качества в своей основе имеют прибавление или уменьшение вещества или энергии, структурных или информационных компонентов системы. Переход от одного качества к другому происходит в форме скачка. Конкретные пути зависимости качества от количества выявляются частными науками

Закон отрицания отрицания харак​теризует направленность развития. Вся​кая развивающаяся система проходит ряд связанных между собой этапов, при этом на высшей ступени развития про​исходит известное повторение некото​рых черт, характеризующих начальную стадию. Закон аккумулирует содержательные моменты прогрессивного развития, а его наиболее общим признаком является повтор на высшей стадии характерных черт низшей, исходной ступени развития. Этот закон раскрывает меха​низм преемственности. Противоре​чие, движущее вперед развитие, харак​теризуется в определенное время гос​подством какой-то одной противопо​ложности. Переход к доминированию в результате накопления количественных изменений другой стороны противоре​чия есть первое отрицание.

Второе отрицание — это показатель того, что наступил такой этап в развитии предмета, в котором произошел синтез того лучшего, что есть в каждой проти​воположной тенденции.

При полном отрицании предшествующего качества невозможно прогрессивное развитие системы. Главное в содержании этого закона — осуществление диалектического синтеза. Речь идет исключительно о содержании, о сохранении всех его компонентов, их объединении и обретении новых связей, способных обеспечить единство многообразного и развитие новой целостности. При рассмотрении этого закона нужно учитывать, что сфера его действия ограничивается прогрессивным восходящим развитием материальных систем. Ему подчинены не все системы с прогрессивной ветвью развития, а лишь такие, в которых в результате двух отрицаний — снятий, сначала имеет место превращение в противоположность, а затем — повторное превращение в противоположность (на более высокой ступени) и синтезирование содержания предыдущих ступеней. 

Законы диалектики представлены в противоречивом единстве категорий диалектики. 

  Начнем с категорий единичное, особенное и всеобщее. В    мире    нет    двух    абсолютно    тождественных предметов.    При    тщательном         обследовании обнаруживаются различия даже у, казалось бы, совсем одинаковых объектов, не говоря уже о сложноорганизованых системах вроде человека и вообще живых организмов.

Представим     себе    два    объекта,    все     свойства которых  абсолютно  тождественны.  Но  ведь тогда  они обязаны  занять одно  и то  же  место в  одно и то  же время. Если бы это было так, то перед нами были бы уже не две, а одна вещь. Вещи занимают разные положения в пространстве и во времени.  Значит,  они находятся в различных связях с другими вещами. А это свою очередь не   может не отразиться на различии их свойств в данный момент. На том же основании можно утверждать, что вещи, события абсолютно неповторимы: ничто     не     происходит     дважды.     События     бывают сходными,  подобными, но не абсолютно тождественными.   Повторное   отличается  уже  тем,   что оно происходит в другое время и, стало быть, в новых условиях, накладывающих свой отпечаток.

Итак, индивидуальное, единичное — это объект во всей совокупности присущих ему признаков, отличающих его от всех других объектов и составляющих его индивидуальную качественную и количественную определенность. 

 Бесконечное многообразие — это лишь одна сторона бытия. Другая его сторона заключается в общности вещей. С тем же основанием, можно утверждать, что нет двух абсолютно тождественных вещей и что нет двух абсолютно различных вещей, не имеющих между собой ничего общего. Под общим имеются в виду существенно сходные свойства предметов или процессов, и на основе этих свойств они объединяются, в то или иное множество, класс. Предметы могут обладать различной степенью общности. Если общие свойства и отношения присущи только узким группам объектов, тогда они выступают как особенное. При этом общее может выступать в двояком отношении: по отношению к единичному оно выступает как общее, а по отношению к большей степени общности оно выступает как особенное. 

Итак,    единичное,    особенное   и   общее    —    это соотносительные   категории, выражающие диалектические взаимопереходы отражаемых предметов и процессов.

Развитие познания есть непрестанное движение мысли от поверхностного, видимого, того, что является нам, ко все более глубокому, скрытому — сущности.

Сущность— это главное, основное, определяющее в содержании предмета. Это заключенное в предмете основание всех происходящих с ним изменений при взаимодействии с другими предметами.

Сущность   выражает   нечто   важное,   основное, главное,   определяющее, необходимое,   закономерное в объекте. Когда мы говорим о сущности, то мы имеем виду именно закономерное.

При этом необходимо строго различать  существенное для объективной характеристики         природы        объекта        совершенно независимо   от   субъективных   интересов    человека. Запах цветов для нас существенен,   но он не составляет  их  сущности. Сущностью например организма,    в    том    числе    и   растительного,    является свойственный ему обмен веществ. Он составляет внутреннюю    природу всякого      живого  тела. Явление -   это  внешнее   обнаружение   сущности, форма ее проявления. В отличие от сущности, которая скрыта от взора человека, явление лежит на   поверхности   вещей. Сущность и явление неразрывно связаны между собой и находятся в диалектической взаимозависимости. 

Необходимость и  случайность —   философские категории,      отражающие      различные типы  связей предметов и явлений друг с другом.  Необходимость — внутренняя, существенная связь, вытекающая   из коренных особенностей явлений предмета. Это то, что при наличии определенных условий обязательно должно произойти.     Случайность     же     имеет    внешний     по отношению     к     данному     явлению     характер.     Она обусловлена  побочными   факторами,   не   связанными   с сущностью этого явления. Это то, что в данных условиях может   произойти,   а   может   и   не   произойти,   может свершиться  так, а может и  по-другому.   Если  бы  в мире существовала одна случайность, то он носил бы хаотический, неупорядоченный характер, вследствие чего, было бы невозможно    предвидеть   ход    событий.    И наоборот, если бы все предметы и явления развивались лишь необходимым образом, то развитие приобрело бы мистический,    предопределенный   заранее   характер    и люди не могли бы использовать его в своих интересах (фатализм).     Каждый     предмет,     каждое     явление формируется   под   влиянием   не   только   существенных, - необходимых, но и случайных несущественных причин. Поэтому необходимость и  случайность не  существуют друг без друга,   они представляют собой  нераздельное диалектическое    единство.    Одно    и    то    же    явление, случайное      в      одном      отношении,      выступает     как необходимое   в   другом.   Буря,   поломавшая   деревья   в лесу, —   является необходимым следствие определенных метеорологических       условий.   Необходимость       не существует   в   "чистом   виде",   она   всегда   проявляется через  случайность. В свою очередь случайность выступает как форма проявления необходимости и  ее  дополнения, она     придает явлению определенное своеобразие, специфику, неповторимые,     единичные черты.   

Причина и следствие, философские категории, отображающие одну из форм всеобщей связи и взаимодействия явлений. Под причиной понимается явление, действие которого вызывает, определяет, изменяет, производит или влечет за собой другое явление. Последнее называют следствием. Производимое причиной следствие зависит от условий. Одна и та же причина при разных условиях вызывает неодинаковые следствия. Каждое следствие в определенном отношении является причиной, а каждая причина в соответствующем отношении есть следствие. Причина и следствия находятся в единстве: одинаковые причины в одних и тех же условиях вызывают одинаковые следствия. 

 Данное явление называется причиной другого явления, если: 1)первое предшествует второму во времени; 2)первое является необходимым условием, предпосылкой или основой возникновения, изменения или развития второго, иными словами, если первое порождает второе. Причины и следствия существуют объективно: отношения между ними называют причинностью (каузальностью), или причинно-следственной связью. Философские категории "причины" и "следствия" отражают объективные связи. Эти связи имеют универсальное значение и существуют во всех формах движения материи. Их изучение — важная задача науки. Каждое явление имеет свою причину. И наоборот: каждое изменение в материальном мире или сознании вызывает то или иное следствие. 

С категориями причина и следствие связаны содержание и форма. Содержание — это совокупность элементов предмета (вещественных, энергетических, информационных, статистических, динамических),  а также связи и отношения   в рамках этого объекта. Оно есть    тождественность    всех    элементов    и    моментов целого   с   самим   целым;   это   состав   всех   элементов объекта в их качественной определенности, единство его свойств, процессов,  связей, противоречий и тенденций развития.    Но    не    все,    что содержится  в объекте относится   к   содержанию.   Например,   к   содержанию организма   не   относятся   атомы,   из   которых   состоят молекулы, образующие клетки. Невозможно узнать, что такое голубь изучая каждую клетку или каждый атом. К составным    элементам    содержания    относятся    только элементы   целой   части,    которые   являются   пределом делимости    объекта    в    рамках    данной    качественной определенности.       Поэтому, например,   нельзя к содержанию картины относить холст, ибо   холст   не входит в   содержание  картины.  Форма подразделяется на две разновидности: внешнюю и  внутреннюю  форму.   Внешняя  форма  есть  граница, указывающая  на  различие  данного  содержания  в   его целостности от всего иного. Внешняя форма выражает связь данного объекта с другими. А внутренняя форма — это способ выражения и     существования  содержания. Внутренняя  форма  связана с качественной определенностью объекта. Таким образом, содержание и форма составляют две неразрывно связанные стороны предмета.     При     этом     содержание     является     более подвижной, более активной стороной предмета, форма оказывает двоякое влияние на содержание. Она лишь на этапе развития предмета  соответствует содержанию  и  активно влияет на развитие этого содержания. Однако  на    втором    этапе    развития    предмета    форма    как консервативная и менее активная сторона начинает все более   отставать   от   развития   содержания.   Это  приводит к возникновению противоречия   между   устаревшей    формой   и   новым содержанием. Тогда     форма     из     стимула развития содержания превращается в тормоз  развития содержания.  Это противоречие разрешается на основе разрыва единства содержания и формы, сбрасывание старой формы.

С понятием содержание и форма связаны понятия возможность и действительность. Возможность — это объективная тенденция становления предмета, выражающаяся в наличии условий для его возникновения. Поэтому возможность — это бытие свойств нового предмета в недрах старого в потенциальном состоянии. Категория возможности выражает тот факт, что существование явления уже началось, но еще не приобрело завершенной формы, что оно имеет причинную обусловленность, но еще не получило действительного воплощения.

Действительность — это реализованная возможность, в широком смысле — совокупность всех реализованных возможностей. Значит, действительность неизмеримо богаче возможности, так как она включает в себя не только все виды и этапы, но и все результаты ее реализации. Развитие есть процесс как осуществления, так и зарождения возможностей и превращения одной из них в действительность.

Часть и целое, система. Развитие понятия субстанции по пути выявления его диалектического содержания на все многообразие частных явлений приводит к пониманию субстанции как саморазвивающейся системы. Эту проблему исследует синергетика (Г. Хакен, И. Пригожин).

Система — это есть более или менее устойчивая совокупность множества элементов, представляющая собой такое единое целое, которое внутренне расчленено на относительно самостоятельные элементы-части.
Принцип системности требует рассматривать мир как иерархию сложных объектов, раскрывающую их целостность.

Структурность системы — это совокупность устойчивых, закономерных связей (отношений) между элементами. Специфика систем определяется их составом (количеством и качеством элементов) и структурой.

Элемент системы — это минимальный неразложимый компонент системы.

Организация системы — это динамичное бытие системы, при котором происходит активное и вместе с тем более или менее упорядоченное взаимодействие, взаимоизменение отдельных элементов, системы в целом и окружающей сферы. Большое значение приобретают в связи с этим понятия: динамическое равновесие, равновесные (закрытые) и неравновесные (открытые) системы.

Под самоорганизацией понимается и самоорганизующиеся системы, и процесс их образования. Единственной полностью самоорганизующейся системой является бесконечная материя.

Изменения системы в сторону повышения уровня ее упорядоченности, организованности, сложности характеризуют как прогресс.

Черты самоорганизующихся систем:

— открытость для обмена веществом, энергией и информацией с другими системами;

— самопроизвольный спонтанный характер самоорганизующихся систем;

— ярко выраженные на этой стадии неравновесность, неустойчивость и чувствительность к случайным воздействиям извне или изнутри;

— наличие точек крайней неустойчивости и перехода количественных изменений в качественные — к точек бифуркации, когда происходит разветвление возможных направлений и выбор одного из них.

Распространение понятия «система» на всю движущуюся материю означает признание всеобщности этого понятия и возведение системного подхода на уровень всеобщего: если материя есть система, то системными должны быть все ее элементы.

Одновременно с развитием диалектики сформировалось и противоположное ей учение — метафизика. Метафизический подход мышления характеризуется следующими основными чертами:

• природа, общество и сознание рассматриваются как случайное скопление предметов, явлений, оторванных, изолированных, независимых друг от друга;

• природа, общество и сознание предстают в состоянии покоя и неподвижности, застоя и неизменяемости;

• процесс развития рассматривается либо как простой процесс роста, где количественные изменения не ведут к качественным, а имеется уменьшение или увеличение, либо все изменения сводятся к качественным скачкам;

• направленность развития имеет либо циклический характер (то есть повторение пройденного), либо только прямолинейно - поступательный (то есть отсутствие преемственности);

• чаще всего единственным источником развития признается лишь столкновение внешних противоположных сил; при признании внутренних противоположностей в предметах отрицается их саморазвитие.

Контрольные вопросы для самопроверки:

1. Какие формы бытия выделяют в философии? Каковы их характеристики?

2. Что такое материя и каковы ее основные свойства?

3. Охарактеризуйте движение как форму бытия материи. Каковы формы материального движения?
4. Охарактеризуйте пространство и время как формы координации материальных объектов и их состояний. Какими свойствами они характеризуются?

5. Каковы основы и особенности научной, философской и религиозной картин мира?

6. Охарактеризуйте диалектику как философское учение. В чем особенности объективной и субъективной форм диалектик?
7. Раскройте понятие «детерминизм». Каковы его виды?

8. Каковы законы диалектики и в чем их сущность?

9. В чем проявляется противоречивое единство категорий диалектики?

10. Каковы различия диалектики и метафизики?
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