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Пояснительная записка
Методическая разработка открытого занятия по учебному курсу «Обществознания» подготовлена в соответствии с программой специальностей 34.02.01 Сестринское дело. 

Материал разработки способствует более глубокому усвоению дисциплины, позволяет студентам эффективно готовиться к занятиям и сдаче дифференцированного зачета по учебному курсу «Обществознание».

Понятие «открытое занятие» является одним из фундаментальных в педа​гогике. Открытое  занятие надо понимать как возможность пе​редачи методического и педагогического опыта и активного использования их в условиях самостоятельного поиска решения проблемы или задачи.
   Особая роль общегуманитарных дисциплин в образовательном процессе состоит в их воспитательной, идеолого-мировоззренческой направленности. Поэтому проблема усвоения знаний выходит за рамки решения учебных за​дач и приобретает общегражданское звучание. Предмет  «Обществознание» является од​ной из таких дисциплин. Методическая разработка открытого занятия  посвящена вопросу подготовки студентов медицинского колледжа к сдаче дифференцированного зачета по дисциплине «Обществознание». 
    Разработка может быть использована преподавателями для более качественного изучения студентами такой важной темы дисциплины «Обществознание», как «Социальная стратификация. Социальная мобильность».   

   Цель изучения данной темы заключается в обосновании положения о том, что социальная стратификация современного общества основании на равенстве возможностей, что является мотивацией для получения профессии медицинского работника.    Задача изучения данной темы - помочь студенту углубленно изучить исторические типы стратификации, особенности социальной стратификации и мобильности в современном обществе, каналы социальной мобильности.

Стандарт.
Освоение содержания методической разработки обеспечивает до​стижение студентами следующих результатов:
 личностных:
· российская гражданская идентичность, патриотизм, уважение к своему на​роду, чувство ответственности перед Родиной, уважение государственных символов (герба, флага, гимна);

метапредметных:
· умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;

предметных:
· сформированность знаний об обществе как целостной развивающейся системе в единстве и взаимодействии его основных сфер и институтов;

· владение умениями выявлять причинно-следственные, функциональные, иерархические и другие связи социальных объектов и процессов.
План занятия
ГБПОУ СК

«Кисловодский медицинский колледж»

План занятия (теоретическое занятие) № 29
Тема занятия Социальная стратификация. Социальная мобильность.
Специальность 
34.02.01 Сестринское дело
курс 1
Дисциплина  Обществознание
Цель занятия изучить процессы социальной стратификации и социальной мобильности, разъяснить учащимся сущность современного понимания социальной стратификации, показать ее влияние на поведение, образ жизни, доходы и т.д. людей; формировать умения анализировать представителей различных социальных страт, составляя их социальный портрет; продолжить обучение работе с документами.
Задачи занятия: 

Обучающая 

владение базовым понятийным аппаратом социальных наук;

сформированность представлений о методах познания социальных явлений и процессов;

сформированность навыков оценивания социальной информации;
формирование умений поиска информации в источниках различного типа для реконструкции не​достающих звеньев с целью объяснения и оценки разнообразных явлений и процессов общественного развития;
формирование учебно-информационных и коммуникативных умений. 
Воспитательная

формирование социально активной  личности;

формирование  позиции по отношению к будущей профессиональной деятельности.
Развивающая 

 развитие зрительной и слуховой памяти, мыслительных и речевых способностей, логического мышления; формирование навыков исследовательской деятельности.
Междисциплинарные связи История, Основы философии.

Внутридисциплинарные связи «Важнейшие социальные общности и группы», «Особенности социальной стратификации в современной России», «Социальная роль. Социальный статус и престиж».
Место проведения аудитория № 16с
Тип занятия  комбинированный
Количество часов 2ч
Обеспечение занятия  презентация, учебники, раздаточный материал.

Структура занятия:
1. Организационный момент 



3

мин.

2. Цель и задачи занятия (мотивация)


2

 мин.


3. Введение нового материала 



35

 мин.

4. Закрепление материала



          40

мин.

5. Задание на дом




           5 

 мин.

6. Подведение итогов



           5

 мин.

                                                  Ход занятия
1. Организационный  момент проверить готовность студентов, аудитории к началу занятия.

2. Цель и задачи занятия (мотивация)
постановка целей занятия и доведение до студентов (студенты записывают тему занятия, знакомятся с актуальностью данной темы). 
Вся наша жизнь это движение вперёд, к цели. 

Ребята, а какие цели перед собой ставите вы?

Каждый из вас хочет быть успешным, состоявшимся в жизни человеком. 

Как же этого добиться?

Пожалуй, полностью готовых рецептов нет, но сегодня на уроке мы с вами попытаемся ответить на очень важные вопросы: Что помогает человеку занять более высокую социальную позицию в обществе? Найти своё призвание, стать успешным?
Ответить на эти вопросы вам поможет материал сегодняшнего занятия.
Изучение темы нашего занятия поможет нам с вами лучше ориентироваться в современном обществе, понять, что же влияет на поведение людей. 

3. Введение нового материала 
3.1.Введение понятий социальная стратификация и социальная мобильность.
Прежде чем мы перейдем к изучению нового материала, давайте вспомним:
· на какие сферы делится общество? (социальная, экономическая, политическая, духовная)

· давайте вспомним, что такое социальный статус? (социальное положение, занимаемое социальным индивидом или социальной группой в обществе или отдельной социальной подсистеме общества)
· каковы критерии различия социальных статусов? (собственность, уровень дохода, уровень образования, этническое происхождение, уровень доступа к власти)
· что такое статусная роль? (модель поведения, ориентированная на конкретный социальный статус)

· что такое статусные символы? (внешние знаки отличия - например, униформа);
· какие виды статусов выделяют в социологии? (выделяют предписанные и достигаемые статусы)

· в чем их различие? (предписанный статус приобретается от рождения, достигаемые статусы человек приобретает сам на протяжении своей жизни).

  Итак, тема сегодняшнего урока: «Социальная стратификация и социальная мобильность».
Запишите определение стратификации. (Слайд 1) 

Социальная стратификация – это разделение всего общества на страты, группы, слои, классы.
Запишите определение страты (Слайд 2) Страта - (от лат. stratum — слой, пласт) - элемент социальной структуры (социальный слой или группа), объединенный неким общим общественным признаком (имущественным, профессиональным или иным).
  Для начала нам необходимо рассмотреть понятия социального равенства неравенства.

  Каждый человек занимает свое определенное место в обществе. Возникает вопрос: «Может ли существовать общество абсолютно равных людей»? (Слайд№3)
Вами было получено задание просмотреть фильм «Посвященный» режиссера Филиппа Нойса.  

  Какое мнение сложилось у вас по поводу просмотренного? Как вы можете охарактеризовать «идеальное общество» будущего, представленное в данном фильме?

Какие положительные черты вы в нем находите? 

Ответы студентов:

-  в нем больше нет войн; 

- в нем нет боли;
- в нем отсутствуют страдания;
- для каждого члена здесь определен идеальный порядок существования.
А какие особенности такого общества вам не понравились?

Ответы студентов:

- в нем нет  радости; 

-  в нем отсутствуют воспоминания;
- в нем нет свободы выбора; 

- там все серое и одинаковое.
Итак, в понятие равенства вкладывается двоякий смысл: (Слайд 4) 
Запишите:
1.Абсолютное равенство индивидов, их тождество. 

(Это именно то значение данного понятия, которое было раскрыто в просмотренном вами фильме. И как вы поняли, оно утопично. Для достижения подобного «равенства», по мнению многих философов необходимо изменить саму человеческую природу, что нельзя считать благом для людей). 
2.Равенство в смысле обеспечения выделения социальных благ пропорционально заслугам того или иного индивида, т.е. каждому по заслугам. 
(Именно подобное равенство  существует сегодня). 

 Степень проявления неравенства менялась в ходе исторического развития.

Историческими типами стратификации являются: рабство, касты, сословия и классы. (Слайд 5)

3.2  Работа с документами.
Чтобы лучше в них разобраться, мы поработаем с документами малыми группами. Для этого нам нужно разделиться на четыре группы. Каждая группа получает документ, вы работаете с ним и отвечаете на предложенные вопросы, делаете краткие записи в тетрадях.

(Далее идет работа в группах. Студенты из разных групп поочередно делают краткий обзор документов и затем отвечают на вопросы заданий) (Приложение №1)

Итак, запишите: (Слайд 6)

Рабство - экономическая, социальная и юридическая форма закрепощения людей, граничащая с полным бесправием и крайней степенью неравенства.

Каста - социальная группа (страта), членством в которой человек обязан исключительно своим рождением.

Сословие - социальная группа, обладающая закрепленными обычаем или юридическим законом и передаваемыми по наследству правами и обязанностями.

Классы - большие социальные группы людей, у которых есть или нет средств производства. Они занимают определенное место в системе общественного разделения труда, характеризуются специфическим способом получения дохода.

    Ученые не пришли к единому мнению о том, сколько классов в современном обществе. Точнее сказать, число основных классов все мы прекрасно знаем, их всего три: богатые, зажиточные и бедные. 

В современном обществе как правило выделяют следующие классы: (Слайд 7)

Запишите:

- высший класс – те, кто владеет (или прямо контролирует) производственными ресурсами - богатые, крупные промышленники, верхушка руководства владельцы и совладельцы больших компаний. 

- средний класс, включающий большинство «белых воротничков» и профессионалов.  Это представители целого ряда профессий и занятий, которые включают в себя собственников небольшого бизнеса, владельцев частных магазинов и маленьких фермерских хозяйств. 

- рабочий класс – «синие воротнички», или занятые ручным трудом. 

-крестьянство -люди, занятые в традиционных типах сельскохозяйственного производства. 

Запишите: В обществе средний класс (Слайд 8) выполняет специфическую функцию – это стабилизатор общества.  Средний класс состоит из тех, кто заинтересован в сохранении того строя, который предоставил подобные возможности. Средний класс разводит два противоположных полюса – бедных и богатых – и не дает им столкнуться. Чем тоньше средний класс, тем ближе друг к другу полярные точки стратификации, тем вероятнее их столкновение, и наоборот. Средний класс – уникальное явление в мировой истории, он появился лишь в XX в.
   Итак, как было сказано выше, современное понимание равенства – в критерии измерения заслуг и определения доли благ.
 Раньше этот критерий не был индивидуален и равен, ценность индивида вытекала из высоты его социального положения в группе, из которой он вышел. 

Сейчас степень заслуги индивида определяется его личными заслугами, свойствами, поэтому их критерий индивидуален и равен. 

Отсюда вытекает падение наследственных привилегий и религиозно-юридической основы дифференциации общества, которые, как мы выяснили из работы с документами, существовали в обществе. 

Как вы считаете - по каким же критериям мы можем разделить людей в современном обществе? 

Ответы студентов: Доход, власть, образование. (Слайд 9)

Запишите:

· Доход – количество денежных поступлений индивида или семьи за определенный период времени.

· Образование - измеряется числом лет обучения в государственной или частной школе или вузе.

· Власть - возможность навязывать волю или решение другим людям независимо от их желания.

  Для примера давайте охарактеризуем по этим признакам: врача, депутата госдумы, медсестру.(Слайд 10) 

Ответы студентов. (Средняя зарплата врача в России составляет примерно 20-35 т. р., зарплата медсестер - около 15 т.р., депутата Госдумы около 123 т.р.)

  А сейчас рассмотрим понятие «социальная мобильность» (Слайд 11)
Запишите: Социальная мобильность — это изменение индивидом или группой своей социальной позиции в социальном пространстве.
 Выделяют два основных типа мобильности: горизонтальную и вертикальную.(Слайд 12)
Запишите: 

  Горизонтальная мобильность — это переход индивида от одной социальной позиции к другой, находящейся на одном и том же уровне. Примером может служить перемещение из одного гражданства в другое, из одной профессии в другую, имеющую в обществе сходный статус. 
  К разновидностям горизонтальной мобильности часто относят мобильность географическую, которая подразумевает перемещение из одного места в другое при сохранении имеющегося статуса. Это переход человека в группу, расположенную на том же социальном уровне, что и прежняя. 
  Вертикальная мобильность предполагает совокупность социальных перемещений, которая сопровождается повышением или понижением социального статуса индивида. В зависимости от направления перемещения различают восходящую восходящую мобильность (социальный подъем) и нисходящую мобильность (социальное падение). 
  Вопрос к учащимся : А какие примеры  горизонтальной и вертикальной мобильности вы можете привести?
  Ответы студентов: бухгалтер стал главным бухгалтером, рядовой – офицером,  – офицера разжаловали в рядовые, инженер – стал мастером на заводе, плотник стал слесарем, врач переехал из Саратова в Воронеж,  повторный брак, смена гражданства, переход из 11 “А” в 11 “Б”, переход на новое место работы, но на ту же должность.
  Вертикальная мобильность также может быть групповой и индивидуальной. (Слайд 13)
Запишите: 

  Групповая мобильность имеет место в случае, когда перемещения совершаются коллективно, и целые классы, социальные слои изменяют свой статус. 
Вопрос к учащимся : А какие события могут привести к крупным социальным перемещениям?

Ответы студентов: Чаще всего это случается в периоды кардинальных изменений в обществе, например социальных революций, гражданских или межгосударственных войн, военных переворотов, смены политических режимов. 

Индивидуальная мобильность означает социальное перемещение конкретного человека и связана прежде всего с достигаемыми статусами.

Вопрос к учащимся: Как вы думаете, что может способствовать индивидуальной восходящей мобильности?

Как перейти из одной социальной группы в другую? 

Ответы студентов: получение образования, изменение семейного положения, участие в политических движениях и партиях.
Запишите: Пути и механизмы, позволяющие людям подниматься наверх, называются каналами (лифтами) социальной мобильности.(Слайд 13)
Каналами социальной мобильности могут выступать: школа, образование в целом, семья, профессиональные организации, армия, политические партии и организации, церковь. Эти социальные институты служат механизмами отбора и селекции индивидов, поставляя их в нужный социальный слой. 
Безусловно, в современном обществе особое значение приобретает образование, институты которого выполняют функцию своеобразного «социального лифта», обеспечивающего вертикальную мобильность.

  Но есть две группы населения, которые выпадают из относительно устойчивой социальной структуры общества – это люмпены и маргиналы. (Слайд 14)
Запишите: 

Группы со специфическим статусом:
1. маргиналы (занимают промежуточное положение между устойчивыми слоями) – безработные, лица без места жительства, без определённого рода занятий; переехали в город, но не переняли городского образа жизни.

2. люмпены (лохмотья в переводе с французского) – бродяги, нищие, бомжи. Их называют деклассированные элементы. Деклассирование – процесс, в результате которого человек утрачивает связь со своим классом, морально опускается.

Вопрос к учащимся: ребята, а какие примеры маргиналов в современном российском обществе вы можете привести?
Ответы студентов: тот, кто сменил жизнь среди людей своей народности на жизнь в другом этносе, тот, кто потерял свою работу и не может найти новую, тот, кто зарабатывает на жизнь наличием огромной татуировки.
На эти темы студенты нам подготовили доклады.

Выступление докладчиков. 

Студенты задают вопросы докладчикам. 
Вопрос к учащимся. Как вы думаете, в чём опасность люмпенизации населения?
Каковы причины этого процесса в нашей стране?
Ответы студенов: люмпены часто проявляют девиантное поведение, люмпенизация общества может привести к социальны конфликтам, 
основная причина – потеря людьми привычного статуса вследствие резких социальных изменений.
4.Закрепление материала

4.1. Решение задачи. 

Перед вами находится задача (Слайд 15).
После окончания технического колледжа молодой человек устроился консультантом в фирму по производству компьютеров. Спустя некоторое время он поступил в университет. Изменения произошли и в его личной жизни: он женился на дочери совладельца компании. Завершение учёбы на курсах совпало с его назначением главным менеджером предприятия.

Вопрос: 

1. Иллюстрацией какого социального процесса может служить данный сюжет?

2. Какие факторы сыграли здесь решающую роль?

Ответ: 1. Процесс – вертикальная восходящая социальная мобильность.

             2.Факторы – получение образования, брак с лицом более высокого статусного слоя.
4.2 Письменная работа.

Для закрепления понятий «социальная стратификация и социальная мобильность» выполните тест, который находится  у вас на столах. (Приложение 2)
А теперь поменяйтесь выполненными заданиями и проверьте результаты теста. 

 Критерии оценок вы видите на слайде. (Слайд 16)
5.Задание на дом. (Слайд 17)
 Касьянов В.В. Обществознание: учебное пособие для ссузов. Ростов н/Д, 2014.
1. §6 Социальная стратификация. Ответить на вопросы стр. 88.

2. §7 Социальная мобильность. Ответить на вопросы стр. 93.
6.Подведение итогов занятия 

6.1Рефлексия. (Слайд 17)
Подводятся итоги урока, обсуждение того, что узнали, и того, как работали – т.е. каждый оценивает свой вклад в достижение поставленных в начале урока целей, свою активность, эффективность работы класса, увлекательность и полезность выбранных форм работы. Ребята по кругу высказываются одним предложением, выбирая начало фразы из слайда презентации:

1. Сегодня я узнал ...

2. Было интересно ...

3. Было трудно ...

4. Я выполнял задания ...

5. Я понял, что ...

6. Теперь я могу ...

7. Я почувствовал, что ...

8. Я приобрел ...

9. Я научился ...

10. Меня получилось ...

11. Я смог ...

12. Я попробую ...

13. Меня удивило ...

14. Урок дал мне для жизни ...

15. Мне захотелось ...

Спасибо за работу!

6.2 Выставление оценок.

Список использованной литературы
Основная литература

Учебное пособие «Обществознание», В.В. Касьянов, Ростов-на-Дону, 2013.
Дополнительная литература

Учебное пособие «Обществознание в таблицах. 10—11 класс», П.А.Баранов, М., 2012.
   Готовимся к Единому государственному экзамену. Обществоведение.  М., 2014.
  Единый государственный экзамен. Контрольные измерительные материалы. Общество​знание.  М., 2014.
  Учебно-тренировочные материалы для сдачи ЕГЭ.  М., 2014.
Интернет-ресурсы:
1.www.openclass.ru (Открытый класс: сетевые образовательные сообщества). 

2.www.school-collection.edu.ru (Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов). 
3.www.festival.1september.ru (Фестиваль педагогических идей «Открытый урок»). 

Приложение №1.

Задания группам.

1 группа. Рабство.

Рабство - исторически первая система социальной стратификации. Рабство возникло в глубокой древности в Египте, Вавилоне, Китае, Греции, Риме и сохранялось в ряде регионов практически до настоящего времени. Оно существовало в США еще в 19 веке.

Рабство - экономическая, социальная и юридическая форма закрепощения людей, граничащая с полным бесправием и крайней степенью неравенства.

При патриархальном рабстве (примитивная форма) раб обладал всеми правами младшего члена семьи: жил в одном доме с хозяевами, участвовал в общественной жизни, вступал в брак со свободными, наследовал имущество хозяина. Его запрещалось убивать.

При классическом рабстве (зрелая форма) раба окончательно закабалили: он жил в отдельном помещении, ни в чем не участвовал, ничего не наследовал, в брак не вступал и семьи не имел, его разрешалось убивать. Он не владел собственностью, но сам считался собственностью хозяина («говорящим орудием»).

Когда говорят о рабстве как историческом типе стратификации, подразумевают его высшую стадию.

Античное рабство в Древней Греции и плантационное рабство в США до 1895 г. ближе ко второй форме, а холопство на Руси 10-12 веков к первой. Различаются источники рабства: античное пополнялось преимущественно за счет завоеваний, а холопство было долговым, или кабальным, рабством. Третий источник - преступники. В средневековом Китае и в советском ГУЛАГ (внеюридическое рабство) на положении рабов оказывались преступники.

На зрелой стадии рабство превращается в рабовладение. Когда говорят о рабстве как историческом типе стратификации, подразумевают его высшую стадию. Рабовладение - единственная в истории форма социальных отношений, когда один человек выступает собственностью другого и когда низший слой лишен всяких прав и свобод. Такого нет в кастах и сословиях, не говоря уже о классах.

Задание:

· Укажите характерные черты данного типа стратификации.

· Возможны ли перемещения людей из одной страты в другую?

· Поясните: каков социальный статус раба в обществе, можно ли считать современное российское общество по типу стратификации рабовладельческим? Почему? 

2 группа. Касты.

Кастовый строй характеризует закрытое общество и жесткую стратификацию. Он не такой древний, как рабовладельческий строй, и менее распространенный. Если через рабство прошли практически все страны, разумеется, в разной степени, то касты обнаружены только в Индии и отчасти в Африке. Индия - классический пример кастового общества. Оно возникло на развалинах рабовладельческого в первые века новой эры.

Каста - это социальная группа (страта), членством в которой человек обязан исключительно своим рождением.

Он не может перейти из одной касты в другую при жизни. Для этого ему нужно родиться еще раз. Кастовое положение человека закреплено индуизмом. Согласно ее канонам, люди проживают больше чем одну жизнь. Каждый человек попадает в соответствующую касту в зависимости от того, каким было его поведение в предшествующей жизни. Если человек был плохим, то после очередного рождения он должен попасть в низшую касту, и наоборот.

Всего в Индии 4 основные касты:

· брахманы (священники),

· кшатрии (воины),

· вайшьи (купцы), 

· шудры (рабочие и крестьяне).

Помимо них насчитывается еще около 5 тысяч неосновных каст и подкаст. Особо стоят неприкасаемые - они не входят ни в какую касту и занимают самую низшую позицию. В Индии в 1991г. численность касты неприкасаемых равнялась 55,3 млн. человек.

Принадлежность к касте определяет все: члены касты рождаются, воспитываются, вступают в брак, дают имена своим детям, обучают их, отправляют ритуальные церемонии и, наконец, после смерти бывают преданы сожжению (а некоторые погребению), все это происходит в соответствии с теми правилами, которые предписаны каждой касте древним религиозным законом.

Касту в течение многих веков определяла, прежде всего профессия. Она переходила от отца к сыну, не меняясь на протяжении жизни десятков поколений. Из века в век земледельческие касты обрабатывали землю и снабжали общину зерном; скотоводческие касты разводили скот и обеспечивали всех молочными продуктами; ремесленные касты изготовляли в обмен на продукты утварь, одежду, украшения; члены низших каст убирали деревенские улицы и дома, вывозили трупы животных, обдирали их и изготовляли обувь, стирали на всех и стригли всех; члены самых высоких каст были жрецами, учителями, руководителями духовной жизни, бдительно следившими за соблюдением всех кастовых предписаний.

Каждая каста живет в соответствии со своей дхармой- тем сводом предписаний и запретов, которые определяют нормы поведения, регулируют поступки и даже чувства. Один из них гласит: только девушка из твоей касты воспитана в такой же дхарме, как и ты. Только она может стать твоей женой и матерью твоих детей.

Задание:

Укажите характерные черты данного типа стратификации

· Возможны ли перемещения людей из одной страты в другую?

· Поясните: что представляет собой кастовый строй Индии?

· Какое влияние на образ жизни людей оказывает каста?

· Почему кастовый строй мене распространен, чем другие типы стратификации?

3 группа. Сословия.

В феодальных обществах, которые существовали в Европе с 4 по 14 века, люди разделялись на сословия. 

Сословие - социальная группа, обладающая закрепленными обычаем или юридическим законом и передаваемыми по наследству правами и обязанностями.

Для сословной системы, включающей несколько страт, характерна иерархия, выраженная в неравенстве их положения и привилегий. Классическим образцом сословной организации являлась Европа, где на рубеже 14-15 веков общество делилось на высшие сословия (дворянство и духовенство) и непривилегированное третье сословие (ремесленники, купцы, крестьяне). А в 10-13 веках главных сословий было три: духовенство, дворянство и крестьянство. В России со второй половины 18 века утвердилось сословное деление на дворянство, духовенство, купечество, крестьянство, мещанство (средние городские слои). Сословия основывались на земельной собственности.

Права и обязанности каждого сословия определялись юридическим законом и освящались религиозной доктриной. Членство в сословии определялось наследством. Социальные барьеры между сословиями были достаточно жесткими, поэтому социальная мобильность существовала не столько между, сколько внутри сословий. Каждое сословие включало множество слоев, рангов, уровней, профессий, чинов. Так, государственной службой могли заниматься лишь дворяне. 

Чем выше в общественной иерархии стояло сословие, тем выше был его статус. В противоположность кастам, межсословные браки вполне допускались, допускалась и индивидуальная мобильность. Простой человек мог стать рыцарем, купив у правителя специальное разрешение. В качестве пережитка подобная практика сохранилась и в современной Англии.

Характерная черта сословий – наличие социальных символов и знаков: титулов, мундиров, орденов, званий.

 Титулы - установленные законом словесные обозначения служебного и сословно- родового положения их обладателей, кратко определявшие правовой статус. В России в 19 веке существовали такие титулы, как генерал, статский советник, камергер, граф, флигель-адъютант, статс-секретарь, превосходительство, светлость и др.

Мундиры - официальная форменная одежда, соответствовавшая титулам и визуально выражавшая их.

До Петра 1 понятие «чин» обозначало любую должность, почетное звание, общественное положение человека. 24 января 1722 г. Петром 1 в России введена новая система титулов, правовой основой для которой послужила «Табель о рангах». С тех пор «чин» получил более узкое значение, относящееся только к государственной службе. «Табель…» предусматривала три основных рода службы: воинскую, штатскую и придворную. Каждая делилась на 14 рангов, или классов.

Государственная служба строилась на принципе, согласно которому служащий должен был пройти всю иерархию снизу доверху целиком, начиная с выслуги низшего классного чина. В каждом классе надо было прослужить известный минимум лет (в низших 3-4 года). Высших должностей было меньше, чем низших должностей. Класс обозначал ранг должности, который получил название классного чина. За его обладателем закрепилось наименование «чиновник».

К государственной службе допускалось лишь дворянство – поместное и служилое. То и другое являлось потомственным: дворянское звание передавалось жене, детям и дальним потомкам по мужской линии. Дочери, вышедшие замуж, приобретали сословный статус мужа. Дворянский статус обычно оформлялся в виде родословной, родового герба, портретов предков, предания, титулов и орденов. 

Укажите характерные черты данного типа стратификации.

· Возможны ли перемещения людей из одной страты в другую?

· Поясните: в чем проявляется характерная черта сословий?

· Как это отразилось на образе жизни российского дворянства? 

· В чем выражалось переплетение достигаемого и приписываемого статусов в сословной иерархии России?

4 группа Классы
  Основу современной стратификации составляют классы. Впервые это понятие появилось в 18 веке, оно пришло на смену феодально-сословному обществу.

  В историческом понимании классы – это большие социальные группы людей, у которых есть или нет средств производства. Они занимают определенное место в системе общественного разделения труда, характеризуются специфическим способом получения дохода. 
 Возникновение классов имеет свои материальные предпосылки. Классы возникают в результате достаточно высокого уровня развития производительных сил, когда последние, обеспечивая возможность присвоения излишка продукта, вступают в противоречие с прежними производственными отношениями, которые основывались на невозможности производства такого излишка. Соответствие между ними наступает с установлением новых производственных отношений, которые отвечают уровню развития производительных сил; при этом формируются классы как группы людей, имеющих особые экономические интересы. Итак, классы возникают на базе новых производственных отношений, которые основываются на производительных силах, обеспечивающих производство излишка продукта.  

  Самая глубокая причина возникновения классов обусловлена прежде всего определенным уровнем развития производительных сил и характером соответствующих им производственных отношений. 
В современной России выделяют следующие классы: 

1. Правящая политическая и экономическая элита (примерно 0,5% населения России) – руководители властных структур и политических партий, верхнее звено государственной бюрократии, собственники крупного капитала. 

2. Верхний (субэлитный) слой (6,5%) – крупные и средние собственники, директора крупных и средних приватизированных предприятий, менеджеры, специалисты бизнес-профессий. 

3. Средний прото-слой (20%) – мелкие предприниматели и менеджеры, полупредприниматели, руководители учреждений бюджетной сферы, высшая интеллигенция, офицеры силовых структур. Этот слой срединное положение, однако его статус нестабилен, то есть не похож на средний класс западного общества. 

4. Базовый слой (61%) – массовая интеллигенция, технические служащие, рабочая элита, работники торговли и сервиса, рабочие средней квалификации, крестьяне. 55% базового слоя составляют женщины, чаще среднего и старшего возраста, с образованием в пределах школы или техникума. Большинство его представителей живут в средних или небольших провинциальных городах, селах и деревнях. 

5. Нижний слой (7%) – неквалифицированные рабочие, работники без профессий, временно безработные. Это наименее образованный, самый бедный, мало инициативный и социально беспомощный слой. 

6. Социальное дно (5%) – хронически безработные, бездомные, беспризорные, бродяги, алкоголики, наркоманы, мелкие преступники и другие группы, исключенные из «большого общества». 

Укажите характерные черты данного типа стратификации.

 •
Возможны ли перемещения людей из одной страты в другую?

•
Поясните: в чем проявляется характерная черта классов?

•
В результате чего возникают классы? 

•
Какой класс занимает среднее положение в современном российском обществе? Чем он отличается от среднего класса современного общества? 
Приложение №2
Тестовые задания

                                                                     Вариант 1.

1 Верны ли следующие суждения?

А. Приписываемым является социальный статус: менеджер, профессор, студент, преступник.

Б. Достигаемый статус приобретается в результате выбора человека, его личных усилий и находится под его контролем.

1) верно только А 2) верно только Б 3) верны оба суждения 4) оба суждения неверны

2 Элементом социальной структуры общества является:

1) общественная организация 2) класс 3) государство 4) политическая партия

3 Верны ли следующие суждения о социальной мобильности? 

А. Престижными в обществе могут быть профессии, жилые кварталы, марки автомобилей, одежда от известных модельеров и др. предметы потребления.

Б. Престиж обозначает социальную значимость позиций, занимаемых различными группами или отдельными людьми в обществе.

1) верно только А 2) верно только Б 3) верны оба суждения 4) оба суждения неверны

4 Верны ли следующие суждения?

А. Социальное неравенство — это такая форма социальной дифференциации, при которой люди занимают определённое положение в обществе и обладают неравными жизненными шансами, а также возможностями удовлетворения потребностей.

Б. В реальной действительности не было и нет ни одного сложного общества, в котором существовало бы социальное равенство.

1) верно только А 2) верно только Б 3) верны оба суждения 4) оба суждения неверны

5 В современной России уровень социального неравенства очень высок. Это проявляется в:

1) разделении общества по политическим взглядам 2) множественности спортивных клубов 3) разделении общества на богатых и бедных 4) создании многочисленных религиозных организаций

6 Верны ли следующие суждения?

А. Изменение места, занимаемого человеком или группой людей в социальной структуре общества, называется социальной мобильностью.

Б. Основными социальными лифтами являются: образование, армия, церковь, брак.

1) верно только А 2) верно только Б 3) верны оба суждения 4) оба суждения неверны

7 Показателем социальной стратификации общества является:

1) деление общества на группы по различным критериям: возраст, доход, образование, вид деятельности 

2) разнообразие культурных традиций 3) многоукладный характер экономики 4) идеологический плюрализм

8 Игорь после окончания школы поступил в университет. В данном случае речь идет о:

1) горизонтальной мобильности 2) вертикальной мобильности 3) социальной дифференциации 4) социальной стратификации

9 Современное понимание социального равенства выражается в:

1) равенстве всех перед законом 2) отсутствии привилегий для отдельных групп 3) уравнительном распределении материальных благ 4) одинаковом уровне природных задатков людей

10 Для обозначения пограничного, переходного, структурно неопределённого состояния человека в обществе используется термин:

1) лояльность 2) маргинальность 3) конфликтность 4) мобильность

11 Верны ли следующие суждения?

А. Социальная структура современного российского общества представляет собой организованную систему социальных групп и слоев.

Б. Социальная структура России — это совокупность социальных ролей и ролевых ожиданий.

1) верно только А 2) верно только Б 3) верны оба суждения 4) оба суждения неверны

12 Что из перечисленного ниже характеризует восходящую вертикальную социальную мобильность:

1) назначение ведущего инженера директором фирмы; 2) назначение инженера одной фирмы инженером другой; 3) разжалование офицера в рядовые; 4) переезд из одного поселка городского типа в другой?

13 Разделение общества на различные социальные группы - это социальная

1) стратификация 2) мобильность 3) интеграция 4)дискриминация

14 Социальное неравенство проявляется в

1) различиях между людьми по природным способностям и склонностям 2) отсутствии разделения труда 3) принципе распределения материальных благ поровну 4) наличии привилегий для отдельных групп

15 В том, что возможность получить хорошее образование определяется уровнем доходов человека, отражается

1) социальная стабильность 2) социальное неравенство 3) социальная мобильность 4) социальное поведение

16 Формой вертикальной социальной мобильности является

1) создание семьи 2) безупречная производственная деятельность 3) постоянное проживание в городе 4) повышение по службе

17 Что из перечисленного ниже характеризует восходящую социальную мобильность?

1) назначение ведущего инженера директором фирмы 2) назначение инженера одной фирмы инженером другой 3) разжалование офицера в рядовые 4) переезд из одного поселка городского типа в другой

18 В обществе укоренилось представление о том, что ученик - должен выполнять домашние задания. Этот пример иллюстрирует особенности его

1) социальной мобильности 2) социального положения 3) социального статуса 4) социальной роли

19 Окончив институт, К. пришел работать в школу учителем. Через 5 лет его назначили на должность директора. Данный факт является примером

1) горизонтальной социальной мобильности 2) социальной стратификации 3) социальной адаптации 4) вертикальной социальной мобильности

20 Социальное неравенство проявляется в различии в:

1) доходах; 2) способностях; 3) темпераменте; 4) духовных запросах.

Эталоны ответов вариант 1

	1
	1

	2
	2

	3
	3

	4
	3

	5
	3

	6
	3

	7
	1

	8
	2

	9
	1

	10
	2

	11
	1

	12
	1

	13
	1

	14
	4

	15
	2

	16
	4

	17
	1

	18
	4

	19
	4

	20
	1


Вариант 2.

1 Показателем социальной стратификации общества является:

1) деление общества на группы по различным критериям: возраст, доход, образование, вид деятельности 

2) разнообразие культурных традиций 3) многоукладный характер экономики 4) идеологический плюрализм

2 Игорь после окончания школы поступил в университет. В данном случае речь идет о:

1) горизонтальной мобильности 2) вертикальной мобильности 3) социальной дифференциации 4) социальной стратификации

3 Современное понимание социального равенства выражается в:

1) равенстве всех перед законом 2) отсутствии привилегий для отдельных групп 3) уравнительном распределении материальных благ 4) одинаковом уровне природных задатков людей

4 Для обозначения пограничного, переходного, структурно неопределённого состояния человека в обществе используется термин:

1) лояльность 2) маргинальность 3) конфликтность 4) мобильность

5 Верны ли следующие суждения?

А. Социальная структура современного российского общества представляет собой организованную систему социальных групп и слоев.

Б. Социальная структура России — это совокупность социальных ролей и ролевых ожиданий.

1) верно только А 2) верно только Б 3) верны оба суждения 4) оба суждения неверны

6 Что из перечисленного ниже характеризует восходящую вертикальную социальную мобильность:

1) назначение ведущего инженера директором фирмы; 2) назначение инженера одной фирмы инженером другой; 3) разжалование офицера в рядовые; 4) переезд из одного поселка городского типа в другой?

7 Разделение общества на различные социальные группы - это социальная

1) стратификация 2) мобильность 3) интеграция 4)дискриминация

8 Социальное неравенство проявляется в

1) различиях между людьми по природным способностям и склонностям 2) отсутствии разделения труда 3) принципе распределения материальных благ поровну 4) наличии привилегий для отдельных групп

9 В том, что возможность получить хорошее образование определяется уровнем доходов человека, отражается

1) социальная стабильность 2) социальное неравенство 3) социальная мобильность 4) социальное поведение

10 Формой вертикальной социальной мобильности является

1) создание семьи 2) безупречная производственная деятельность 3) постоянное проживание в городе 4) повышение по службе

11 Что из перечисленного ниже характеризует восходящую социальную мобильность?

1) назначение ведущего инженера директором фирмы 2) назначение инженера одной фирмы инженером другой 3) разжалование офицера в рядовые 4) переезд из одного поселка городского типа в другой

12 Окончив институт, К. пришел работать в школу учителем. Через 5 лет его назначили на должность директора. Данный факт является примером

1) горизонтальной социальной мобильности 2) социальной стратификации 3) социальной адаптации 4) вертикальной социальной мобильности

13 Социальное неравенство проявляется в различии в:

1) доходах; 2) способностях; 3) темпераменте; 4) духовных запросах.

14 Что из перечисленного ниже характеризует горизонтальную социальную мобильность:

1) повышение по служебной лестнице; 2) разжалование офицера в солдаты; 3) получение второй рабочей специальности;4) понижение в должности?

15 Верны ли следующие суждения?

А. Приписываемым является социальный статус: менеджер, профессор, студент, преступник.

Б. Достигаемый статус приобретается в результате выбора человека, его личных усилий и находится под его контролем.

1) верно только А 2) верно только Б 3) верны оба суждения 4) оба суждения неверны

16 Элементом социальной структуры общества является:

1) общественная организация 2) класс 3) государство 4) политическая партия

17 Верны ли следующие суждения о социальной мобильности? 

А. Престижными в обществе могут быть профессии, жилые кварталы, марки автомобилей, одежда от известных модельеров и др. предметы потребления.

Б. Престиж обозначает социальную значимость позиций, занимаемых различными группами или отдельными людьми в обществе.

1) верно только А 2) верно только Б 3) верны оба суждения 4) оба суждения неверны

 18 Верны ли следующие суждения?

А. Социальное неравенство — это такая форма социальной дифференциации, при которой люди занимают определённое положение в обществе и обладают неравными жизненными шансами, а также возможностями удовлетворения потребностей.

Б. В реальной действительности не было и нет ни одного сложного общества, в котором существовало бы социальное равенство.

1) верно только А 2) верно только Б 3) верны оба суждения 4) оба суждения неверны

19 В современной России уровень социального неравенства очень высок. Это проявляется в:

1) разделении общества по политическим взглядам 2) множественности спортивных клубов 3) разделении общества на богатых и бедных 4) создании многочисленных религиозных организаций

20 Верны ли следующие суждения?

А. Изменение места, занимаемого человеком или группой людей в социальной структуре общества, называется социальной мобильностью.

Б. Основными социальными лифтами являются: образование, армия, церковь, брак.

1) верно только А 2) верно только Б 3) верны оба суждения 4) оба суждения неверны

Эталоны ответов вариант 2

	1
	1

	2
	2

	3
	1

	4
	2

	5
	1

	6
	1

	7
	1

	8
	4

	9
	2

	10
	4
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	1

	12
	4

	13
	1

	14
	3

	15
	1

	16
	2

	17
	3

	18
	3

	19
	3

	20
	3


	Процент результативности (правильных ответов)
	Качественная оценка уровня подготовки 

	
	балл (отметка)
	вербальный аналог

	90 ÷ 100
	5
	отлично

	80 ÷ 89
	4
	хорошо

	70 ÷ 79
	3
	удовлетворительно

	менее 70
	2
	неудовлетворительно
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