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Пояснительная записка
   Методическая разработка посвящена вопросу подготовки студентов 2 курса специальности 34.02.01 Сестринское дело к сдаче экзамена по дисциплине «Основы философии». 

Разработка может быть использована преподавателями для более качественного изучения студентами такой важной темы дисциплины «Основы философии», как «Познание как объект философского анализа. Сущность процесса познания».   

Методическая разработка состоит из пояснительной записки, учебного материала по теме «Познание как объект философского анализа. Сущность процесса познания», в которой нашли свое отражение такие  вопросы, как «Познание как предмет философского анализа»,  «Человек как субъект познания», «Многообразие форм познания», «Проблема субъективности и объективности в познании», «Понятие «знания», «Знание, познание и язык», «Роль знаковых систем и символических форм культуры в познании», «Абсолютность и относительность в познании», «Сенсуализм и рационализм», «Интуитивное познание», «Этапы познания», «Субъект и объект познания», «Истина как цель познания. Теория истины», «Диалектика истины», «Практика как критерий истины», «Анализ форм и методов научного познания».     
Цель изучения данной темы заключается в обосновании положения о том, процесс познания является необходимой частью человеческой жизнедеятельности. 

Задача изучения данной темы - помочь студенту углубленно изучить многообразные формы познания, ознакомиться с различными точками зрения на понимание фундаментальных проблем гносеологии.

Данная методическая разработка способствует пониманию обучающимися роли познания в жизни человека и общества и ориентированию в философских проблемах гносеологии.

Изучение материала разработки способствует формированию культуры гражданина и будущего специалиста.

Стандарт.
В результате освоения материала методической разработки обучающийся должен уметь:

·  ориентироваться в общих философских проблемах бытия, познания, ценностей, свободы и смысла жизни как основе формирования культуры гражданина и будущего специалиста.

 знать:

· основные категории и понятия философии;

· сущность процесса познания;

Медицинская сестра (базовой подготовки) должна обладать общими компетенциями, включающими в себя способность:

· ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их выполнение и качество.

· ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

· ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать и осуществлять повышение квалификации.

· ОК 9. Ориентироваться в условиях смены технологий в профессиональной деятельности.

1. Познание как предмет философского анализа.
   Философия познания (или гносеология, теория познания) — это раздел философии, в котором изучаются природа познания и его возможности, отношение знания к реальности, выявляются условия достоверности и истинности познания.

   Термин «гносеология» происходит от греческих слов gnosis — знание и logos — понятие, учение и означает «понятие о знании», «учение о знании». 

Теория познания изучает всеобщее в познавательной деятельности человека безотносительно к тому, какова сама эта деятельность: повседневная или специализированная, профессиональная, научная или художественная. В этом отношении некорректно отождествление теории познания с эпистемологией (теорией научного познания). Целесообразно разграничивать эти понятия, связывая эпистемологию только с анализом научного познания и включая ее в гносеологию.
   Философский подход к познанию наметился на самых ранних этапах развития философии. Философия познания расширяет круг проблем за счет учета новых данных, накапливаемых конкретными науками о познании. 

С их развитием многие вопросы философского уровня стали анализироваться историей познания, психологией познания, социологией познания, науковедением и др. 
    В настоящее время отчетливо проявилась тенденция к объединению всех видов изучения познания на философском уровне. Развитие специально-научных исследований познания способствует выявлению общих для этих наук мировоззренческих и методологических проблем, которые могут получить свое разрешение только при участии философии познания. 

Что составляет сущность познания? Что такое познающий человек? В каком отношении находятся друг к другу духовный и материальный аспекты познания, объективное и субъективное в познании, способен ли человек познавать мир? Многих людей волнуют эти вопросы в силу включенности человека как социального существа в различные познавательные отношения.

Процесс познания складывается из множества элементов, сторон, уровней, разновидностей, связанных друг с другом многочисленными отношениями и связями различных видов. Философия познания призвана дать общую картину этого процесса. 

    Сфера познания в целом, часть которой составляет философия познания,  называется метапознанием. Философия познания ставит своей целью разработать основные принципы ориентации человека в отношении своей познавательной способности, познания во всех его проявлениях. У всякого человека имеются какие-то представления о познании, о науке, но они нередко состоят из обрывков различных противоречивых представлений, теоретически не осмыслены, не обоснованы. Философия познания призвана быть не просто суммой, а системой идей, взглядов и теоретических представлений о познании, его связи с обществом, его отношения к миру. 

   Познание является важнейшей частью сознания и человеческой жизнедеятельности. 

   Познание — это такое отношение человека к миру, в результате которого человек получает новое знание о нем. 

   Знание — это совокупность сведений, результат процесса познания. Оно является главной формой существования сознания. Знание в единстве с верой приводит к убежденности. Вера — это способность человеческого сознания признавать истинность чего-либо, не смотря на отсутствие знаний и доказательств.

   Знание, основанное на здравом смысле и повседневном опыте людей является обыденным, а основанное на систематическом, целенаправленном, абстрактно-логическом поиске истины — теоретическим. Теоретическое знание бывает философским, научным, паранаучным.

   Познание существует как беспрестанный переход из состояния незнания в состояние знания, обладания информацией, соответствующей тем или иным предметам. 

   Этот процесс предполагает введение понятий о субъекте и объекте познания, поскольку,  «все формы познания диалектически сочетают в себе объективное и субъективное. Субъектом познания можно считать человека, или группу людей, или все человечество вместе взятое, как носителей определенного социального качества, как результат предшествующего развития общества. Другой стороной познавательного отношения является объект познания, с которым субъект взаимодействует. 

   Объектом познания выступают явления, процессы объективной реальности, закономерности самой субъективной реальности, например, познания, существующие независимо от сознания. О субъекте познания можно судить по тому, что выступает объектом его активности.

   Духовный мир человека (сознание в широком смысле) включает в себя сознание, бессознательное, надсознание и подсознание.

Бессознательное — это область, в которой человек не даёт себе отчета о содержании и природе происходящих там психических процессов, не контролирует психические процессы и явления. Бессознательное включает в себя надсознание, подсознание и психическую составляющую инстинктивной деятельности человека.

   Первым обосновал анализ сновидений, как способ проникновения в бессознательное, З. Фрейд.

Надсознание (творческая интуиция) — это некая составляющая духовного творчества, которая не контролируется сознанием и приводит к выдвижению новаций и гипотез.

Подсознание включает в себя психические процессы, которые когда-то осознавались, но доведенные до автоматизма, перестали нуждаться в контроле, продолжая функционировать, при этом, помогая человеку жить и трудиться без лишних психических перегрузок, конфликтов с другими людьми и самим собой.

   В одном из определений сознания говорится: «Сознание — это высшая, свойственная только человеку и связанная с речью функция головного мозга, заключающаяся в обобщенном, оценочном и целенаправленном отражении и конструктивно-творческом преобразовании действительности, в предварительном мысленном построении действий и предвидении их результатов, в разумном регулировании и самоконтролировании поведения человека».  Животное также отражает мир в виде сложных форм, но оно не сознает и не познает. И человек, и животное, по-своему понимают происходящее, «но это понимание у человека реализуется в сознательной форме, тогда как у животного в форме рефлекторной, бессознательной». 

   Долгое время в трактовке явлений сознания и познания преобладали религиозно-идеалистические концепции, в которых человеческое сознание и познание выводились из некоторой нематериальной субстанции, из «души», не зависящей от материи вообще, от человеческого сознания в частности, и способной вести самостоятельное существование, как правило, бессмертной и вечной. Этому можно противопоставить то обстоятельство, что сознание есть функция человеческого мозга, но мозга человека как социального существа. Это функция, которая развилась в ходе длительной истории общества и вне социального контекста не появляющаяся. Сознание как таковое возникает только под влиянием социального окружения, особых — социальных — отношений, в связи с различными видами орудийной, производственной деятельности.

   Свойствами сознания являются активность и избирательность.

Функции сознания: 

1. Познавательная, дающая возможность человеку получать истинные знания о явлениях и процессах действительности;

2. Оценочная, позволяющая человеку на основе воспринятого и познанного выработать оценочное отношение к нему, а позже — ценности;

3. Нормативная, способствующая созданию определённых правил, норм поведения человека или группы людей;

4. Целеполагания, дающая возможность формировать цели теоретической и практической деятельности, а также способы их достижения;

5. Прогностическая, решающая задачу предвидения будущего объектов познания, а также результатов собственных поступков и деятельности вообще;

6. Коммуникативная, позволяющая людям общаться.

7. Самосознания. Сознание обладает способностью быть направленным на самого себя. Следовательно, самосознание есть осознание человеком самого себя — своих мыслей, чувств, мотивов, действий и т. д. Развитое самосознание является основой успешного самовоспитания, самосовершенствования личности, достижения намеченных человеком целей.

   Основным принципом, на котором возможно последовательное развитие представлений о сознании и познании, является принцип отражения. Но здесь имеется в виду не всякое отражение, а отражение именно в форме психического воспроизведения объекта, его представленности в мозгу человека в виде ощущений, восприятий, представлений, идей, понятий, теорий. В конечном счете, содержание сознания и познания определяется объективной действительностью, частью которой является человек, вместе с его субъективным внутренним миром. Мозг человека — это сложнейший нервный аппарат, состоящий из многих миллиардов клеток — нейронов. Подобная совокупность нервных клеток потенциально содержит в себе возможность образования практически бесконечного множества соединений, тем самым образуя материальные структуры, становящиеся носителями информации, заключенной в самых разнообразных природных и социальных явлениях, полученной в ходе любых видов человеческой деятельности. 

   Как материальная система мозг человека имеет чрезвычайно сложное, иерархическое (многоуровневое) строение. Наиболее простые формы отражения, а значит и познания, осуществляются на базе низших отделов нервной системы, на основе больших полушарий головного мозга. В различные участки коры больших полушарий по нервным волокнам поступают нервные импульсы, вызванные воздействием внешних и собственных внутренних раздражителей на органы чувств. «Подкорковый» аппарат мозга является органом сложнейших психических процессов, передающихся по наследству. В основе функционирования мозга лежат условные и безусловные рефлексы. Исторически безусловные рефлексы предшествуют появлению условных. Основу сознания как свойства мозга человека составляют условные рефлексы, то есть приобретаемые в процессе жизнедеятельности реакции организма. Характер условных рефлексов определяется индивидуальным опытом животного или человека. Но у человека этот характер условных рефлексов связан с его социальным окружением. Большой вклад в развитие учения о рефлекторной деятельности мозга внесли наши отечественные ученые XIX–XX веков: И. М. Сеченов и И. П. Павлов. Сама идея о том, что мозг является органом сознания, возникла в глубокой древности и ныне является общепризнанной. Сознание есть продукт деятельности мозга деятельного человека, включенного посредством общения в социум, и возникает лишь благодаря идущим извне воздействиям на мозг через органы чувств. Что касается воздействий, возникающих внутри самого мозга, то, как представляется, они являются результатом дальнейшей эволюции мозга. Таковым является, например, происхождение важнейшей способности сознания и познания — рефлексии. В известном смысле органом самопознания, рефлексии становится кора головного мозга человека в условиях сравнительно высокой степени межчеловеческого общения. 

   Условия появления сознания:

1. Сознание есть продукт общественного развития, ибо только в контакте с другими людьми, носителями культуры данного общества человек становится обладателем сознания.

2. Наличие у человека членораздельной речи является важнейшим условием возникновения сознания.

3. Формирование сознания было бы невозможным без перехода человека от приспособления к трудовой деятельности, т. к. только в ней человек переходит на высший уровень отражения и общается при помощи речи.

   Важнейшим принципом психологии познания является признание неразрывной связи познания  и практики. Практика есть активная чувственно-предметная деятельность людей, выражающаяся в труде, социальных воздействиях различных видов, в научном эксперименте. Практика порождает саму необходимость познания, дающего верное (истинное) отражение действительности в сознании людей. Практика — это совместно осуществляемый, социальный по своей сущности способ существования человечества. Важнейшей формой практической деятельности людей является общественное производство. Однако не следует ограничивать практическую деятельность людей лишь производством. В этом случае человек трактуется лишь как экономическое существо, сознание которого приобретает чисто технический характер. В практику как основу познания, взятую в самом широком смысле, входит вся совокупность предметных форм деятельности человека; она охватывает все стороны общественного бытия, начиная с техники, приборов для наблюдения и эксперимента и кончая носителями символических форм религиозного сознания. Сюда же нужно включить и такие социальные явления, как взаимодействия социальных групп, классов, а также отдельных людей. 

Будучи субъектом практики, человек как универсальное существо начинает создавать то, чего еще нет в природе. 

   Сознание и человеческое познание могли возникнуть только лишь как функция сложно организованного мозга, который формировался под влиянием трудового и речевого факторов общения. 

   Основным условием формирования сознания и развития познавательной способности человека является коллективная трудовая деятельность человека, коллективный труд. Труд с самого начала развивался как целесообразная материально-предметная деятельность, что, как показывает современная психология, является исходной формой последующей интериоризации (перевода предметного содержания в субъективный образ) любого содержания и формирования умственных, идеальных действий с этим содержанием. В этой цепи звеньев, связанных с переходом предметного содержания во внутренний идеальный план субъекта , вторым важнейшим условием стала членораздельная речь. Речь представляет собой материальный процесс, который поддерживает формирующуюся мысль на стадии ее отрыва от непосредственной материально-предметной деятельности. 

   Возникновение сознания и начало развития познания непосредственно связаны с зарождением и развитием способности оперировать определенными материальными явлениями как знаками. Иначе как через знаки, и прежде всего знаки языка, один человек не может передать другому свое понимание вещей, свои представления, понятие о них. 

Постепенно начал развиваться человеческий язык. По мере развития членораздельной речи в сознании человека получали устойчивое существование все новые и новые представления, мысли людей.      Формирование языковой знаковой деятельности обусловлено прежде всего совместной материально-предметной деятельностью, требовавшей согласованности действий, постоянных и тесных контактов, общения первобытных людей. Речь представляет собой деятельность, которая осуществляется с помощью языка как системы материальных объектов — знаков, за которыми закрепляются определенные общезначимые смыслы, такое предметное содержание, которое вошло в сознание первобытного коллектива, получило идеальную форму существования. 

Речь и сознание, мышление, включая познавательный аспект, едины, но это единство имеет внутренне противоречивый характер. Сознание отражает действительность, язык обозначает образы сознания, а через них и предметы, и явления действительности. Сознание формирует образ, мысль — язык фиксирует мысль, придает ей форму внешнего выражения, доступную другим людям. Благодаря речи сознание и познание формируются и развиваются как общественные явления, как сфера производства духовного продукта жизнедеятельности общества. 

2. Человек как субъект познания.
   Выделяют три основных уровневых компонента познания: чувственный (ощущения, восприятия, представления), рациональный (мышление и его формы — понятие, суждение, умозаключение, гипотеза, теория) и интуитивный. Возникает вопрос об отношениях этих уровней, их роли в развития всего познания. Вопрос этот по-разному решается в различных философско-познавательных традициях.

   Познавательные способности человека связаны, прежде всего, с органами чувств. Человеческий организм имеет экстерорецептивную систему, направленную на внешнюю среду (зрение, слух, вкус, обоняние, кожная чувствительность; кожа обладет способностью чувствовать холод, тепло, боль, давление), и интерорецептивную систему, связанную с сигналами о внутреннем физиологическом состоянии организма.

Развитие органов чувств человека является результатом, с одной стороны, эволюции органического мира, с другой — социального развития.

   Познание человека начинается с живого, непосредственного созерцания действительности. Чувственный опыт человека — источник его знаний в том смысле, что он связывает человека, его сознание с внешним миром непосредственно, неся уже в себе огромный объем предметной информации. 

   Исходным видом элементов сознания и познания чувственного уровня выступают ощущения. Благодаря ощущениям осуществляется непосредственная связь субъекта познания и деятельности с объективной реальностью. Ощущения являются отражением отдельных свойств предметов во время их непосредственного воздействия на органы чувств. Благодаря ощущениям происходит процесс превращения энергии внешнего раздражителя, в факты сознания, в некоторые первичные образы. 

Восприятие — это комплекс нескольких ощущений, процесс построения целостных образов предметов и их взаимоотношений, действующих в данный момент на органы чувств.

   Важнейшей формой чувственного отражения действительности считается представление. Представлениями называются образы объектов, которые воспринимались человеком в прошлом, но которые не воздействуют на органы чувств в данный момент, образы, которые сохраняются в сознании благодаря памяти. К представлениям примыкают образы воображения, являющиеся результатом творческого комбинирования, произвольного создания новых образов в сознании, которые не были вызваны ни одним из ранее воспринимавшихся объектов. 

   Основными формами рационального отражения действительности являются понятие, суждение и умозаключение.  

   Понятие представляет собой обобщенный образ существенных признаков явлений, взятых либо по отдельности, либо в некоторой их совокупности, системе. На основе понятий человек получает возможность выделять связи явлений, предметов и их признаков в виде суждений, принимающих вид устных или письменных высказываний людей по поводу тех или иных предметов. На основе понятий и суждений человек научается соотносить выделенные ранее связи явлений, предметов и их признаков друг с другом, получая таким образом новую информацию о явлениях и предметах, не обращаясь к ним непосредственно, а только мысленно оперируя уже имеющимися понятиями и суждениями. Так формируется способность умозаключения. Наконец, на основе различных форм умозаключений человек строит цепочки рассуждений, которые являются средством формирования принципиально нового вида знаний — теоретических знаний. Благодаря формам мышления сознание и познание получают возможность перехода от непосредственно наблюдаемых явлений к их сущности, к внутреннему, глубинному содержанию познаваемых предметов и явлений. 

Интуиция: это непосредственное внезапное неосознанное получение знаний. Она принадлежит к надсознательной области духовного мира человека.

Виды интуиции:

1. Чувственная (мгновенное чувство).

2. Рациональная (мгновенное решение логических проблем).

3. Эйдическая, как синтез чувственной и рациональной интуиции.

   Сознание и познание характеризуются активно-творческим отношением человека к миру, к другим людям и к самому себе. В познании активность сознания проявляется в том, что субъект изучает объект целенаправленно, избирательно. Объект воссоздается в сознании субъекта не в зеркальном, а в творчески преобразованном виде, в живом образе. Среди таких образов имеются образы, которые как бы опережают объект, несут информацию о его будущих состояниях (предсказание, предвосхищение, предвидение). 

Мозг познающего человека устроен так, чтобы не просто получать, хранить и механически перерабатывать информацию об объекте, но и формировать план действий, осуществлять активное управление познавательной деятельностью. Действие субъекта познания всегда, или почти всегда, направлено на достижение определенного конечного результата — знания об определенных предметах или явлениях, даже если при этом используется так называемый метод случайного поиска. Между любыми предыдущим и последующим этапами познавательного процесса в целом имеется, в силу целенаправленности процесса познания, более или менее четкая согласованность. Познавательная цель — представляет собой некую идеальную модель будущего познавательного результата — нового знания, основанного на уже имеющихся знаниях и средствах их формирования. Таким образом, сознание и познание, будучи творчески-активными процессами, не только отражают мир, но и «творят» его. 

3. Истина как цель познания. Теория истины.

    Проблема истины является ведущей в философии познания. Все проблемы философской теории познания касаются либо средств и путей достижения истины (вопросы чувственного и рационального, интуитивного и дискурсивного и др.), либо форм существования истины (понятий факта, гипотезы, теории и т.п.), форм ее реализации, структуры познавательных отношений и т.п. Все они концентрируются вокруг данной проблемы, конкретизируют и дополняют ее.

Истина — это адекватное отражение объекта познающим субъектом, соответствие содержания наших знаний объективной реальности самой этой реальности. Это верное знание о предмете.
Свойства истины:

Во-первых, истина представляет собой диалектическое единство объективного и субъективного, то есть она объективна по содержанию и субъективна по форме.

Во-вторых, истина, будучи результатом процесса логического отражения, выступает как процесс постоянного углубления познающего субъекта в сущность изучаемого объекта.

В-третьих, истина — это диалектическое единство абсолютного и относительного.

Характерной чертой истины является наличие в ней объективной и субъективной сторон.

   Истина, по определению, — в субъекте, но она же и вне субъекта. Истина субъектна. Когда мы говорим, что истина «субъективна», это значит, что она не существует помимо человека и человечества; истина объективна — это значит, что истинное содержание человеческих представлений не зависит ни от человека, ни от человечества.

Для успешного осуществления своих намерений и целей человек должен обладать знаниями, достаточно полно и точно отражающими мир, каким он существует сам по себе, независимо от состояния человека и его деятельности. Здесь возникает вопрос и большая гносеологическая проблема  истинности знания. 

   В объективной истине представлена диалектика, противоречивое единство субъекта и объекта познания. С одной стороны, истина субъективна, поскольку является формой человеческой познавательной деятельности, связанной с сознанием, его идеальностью. С другой стороны, истина объективна, ибо ее предметное содержание не зависит ни от отдельных людей, ни от всех людей вместе взятых. 

   Знание как нечто объективно истинное в то же время не есть нечто застывшее, абсолютно неизменное. Познание есть процесс развития знаний человека о мире. Знание, включенное в процессы практики, должно менять свое состояние. Возникает необходимость различить моменты устойчивости знания и моменты его изменчивости в связи с его истинностью. Так появляются понятия об абсолютной истине и относительной истине знания. 

   Термином «абсолютная истина» обозначают такое знание, которое полностью, исчерпывающим образом отражает мир в целом: знание как некий законченный итог, последняя цель познания. Мир, который познает человек является бесконечным в своих проявлениях. Поэтому абсолютную истину можно считать лишь указателем общего направления движения познающего человека, некоторым познавательным идеалом, к которому человечество всегда будет стремиться. 

   В каждый определенный момент времени наше знание имеет относительный характер, поскольку оно всегда неполно отражает мир и, следовательно, является истинным лишь в определенных пределах. Под относительной истинной понимается правильное, но в чем-то неполное, незавершенное, приблизительное знание. Это знание предмета в исторически обусловленных пределах. Любое объективно истинное знание в конкретном выражении является относительной истинной, так как оно неполно и неточно отражает сложные связи и отношения объекта познания. В то же время в нем содержится момент, сторона истины абсолютной, потому что точно и исчерпывающе отражены отдельные стороны, свойства и связи этого объекта.
   Чтобы быть уверенным в своих знаниях, человек отыскивает способы, критерии, с помощью которых он мог бы отличить истинное содержание своих знаний от ложного, от заблуждения. 

   Критерий истинности наших знаний связан с нашей деятельностью, и прежде всего практикой людей, которая оказывается не только основой познания, но и основным, в пределах бытия человека, окончательным критерием истинности знаний. Практика — это целенаправленная, предметная, преобразующая деятельность людей. Она не сводится к личному опыту индивида, а является материальной деятельностью людей во всем ее объеме (производственном, потребительском, экономическом, научном, художественном и т. д.) и историческом развитии. Именно историчность, изменчивость практики обуславливает ее относительный характер: на каждом конкретном этапе познания она имеет ограниченные возможности, которые не позволяют проверить все добытые знания.

Практика и является тем самым «естественно-природным экспериментом», благодаря которому проверяются любые наши знания. Благодаря практике человек выходит в предметный мир с его собственными объективными законами, дающими начало объективности содержания знания. Только в практике объективные знания, в том числе теоретические, даже всеобщие, приобретают форму действительно чувственно достоверного знания. 

   Но и в практике как критерии истинности знаний присутствует момент относительности, ибо, например, практика того или иного исторического времени устаревает неминуемо под напором практики и знаний следующего исторического времени, следующего этапа в развитии общества. 

   Практика является хоть и решающим, но не единственным критерием истинности познания. К ним относятся также математический и логический способы получения знания, особенно в сферах, недоступных практической проверке.

   Антиподом истины является ложь.

Ложь обычно понимается как преднамеренное возведение заведомо неправильных представлений в истину.

Понятие «ложь» оказывается близким по смыслу к понятию «дезинформация». Ложь всегда связана с преднамеренностью субъекта, дезинформация же может быть осознанной или неосознанной, не переставая оттого быть неправдой.

Понятие дезинформации отличается в данном отношении от понятия «ложь». Дезинформация — передача ложного знания как истинного или истинного знания как ложного; оно не зависит однозначно от намерения информатора. Дезинформационная интенция при этом есть стремление информатора ввести реципиента в состояние заблуждения; оно проявляется в том, что имеющаяся у информатора оценка знания как истинного или ложного противоположна той, которая сообщается реципиенту.

Одной из разновидностей дезинформации является «полуправда», «ложь умолчанием». 

   Всякое знание, всегда содержит в себе некоторый фрагмент, часть неистинного содержания, что обычно обнаруживается последующим ходом развития познания и практики. Данный компонент наших знаний именуют заблуждением. Заблуждение представляет собой своеобразное теоретико-познавательное явление. Оно есть непреднамеренное несоответствие суждений или понятий объекту. Свойство непреднамеренности делает его существенно отличающимся от лжи и дезинформации. В основе заблуждений может находиться дезинформация, но они могут порождаться и другими факторами.

   Причины появления заблуждений в науке многообразны. Из гносеологических причин можно указать на характер поиска истины: он всегда сопряжен с выдвижением предположений, догадок, гипотез. Субъект накладывает на область неизвестного свои предварительные представления, базирующиеся на уже известном. Истолкование же области неизвестного с позиций известного далеко не всегда истинно. К гносеологическим факторам относится также многогранность объектов изучения и нередко фрагментарное, поначалу одностороннее их отображение. Часть выдается за целое, одна сторона, один элемент — за всю систему. В результате полученная первоначальная истина трансформируется в не-истину. 

Заблуждения могут способствовать созданию проблемных ситуаций, служащих отправным пунктом для дальнейшего движения науки.

4. Анализ форм и методов научного познания.
   Научное познание — это вид и уровень познания, направленный на производство истинных знаний о действительности, открытие объективных законов на основе обобщения реальных фактов. Оно становится над обыденным познанием, то есть стихийным познанием, связанным жизнедеятельностью людей и воспринимающим действительность на уровне явления.

Учение о научном познании называется эпистемологией.

Особенности научного познания:

Во-первых, основная его задача — обнаружение и объяснение объективных законов действительности — природных, социальных и мышления. Отсюда ориентация исследования на общие, существенные свойства объекта и их выражение в системе абстракции.

Во-вторых, непосредственная цель и высшая ценность научного познания — это объективная истина, постигаемая преимущественно рациональными средствами и методами.

В-третьих, в большей мере, чем другие виды познания оно ориентировано на то, чтобы быть воплощенным на практике.

В-четвертых, наука выработала специальный язык, характеризующийся точностью использования терминов, символов, схем.

В-пятых, научное познание есть сложный процесс воспроизводства знаний, образующих целостную, развивающуюся систему понятий, теорий, гипотез, законов.

В-шестых, научному познанию присущи как строгая доказательность, обоснованность полученных результатов, достоверность выводов, так и наличие гипотез, догадок, предположений.

В-седьмых, научное познание нуждается и прибегает к специальным орудиям (средствам) познания: научной аппаратуре, измерительным инструментам, приборам.

В-восьмых, научное познание характеризуется процессуальностью. В своем развитии оно проходит два основных этапа: эмпирический и теоретический, которые тесно связаны между собой.

В-девятых, область научного знания составляют проверяемые и систематизированные сведения о различных явлениях бытия.

  Научные знания представляют собой развивающуюся систему. 

   В структуре научного знания существуют элементы, не укладывающиеся в традиционное понятие научности: философские, религиозные, магические представления, социально-психологические стереотипы, интересы и потребности, личные пристрастия, привычки, ошибки. 

С точки зрения взаимодействия объекта и субъекта научного познания, оно включает в себя четыре компонента:

1) субъект науки – отдельный исследователь, научное сообщество, общество в целом;

2) объект – все то, на что направлена мысль исследователя, что может быть описано, названо, выражено в мышлении;

3) система методов и приемов, характерных для данной науки;

4) специфический язык.  

   В своих развитых формах наука предстает как дисциплинарно организованное знание, в котором отдельные отрасли – научные дисциплины (математика, естественные дисциплины – физика, химия, биология и другие, технические и социальные науки) выступают в качестве относительно автономных подсистем, взаимодействующих между собой.

   Совре​менные науки разделяются на три больших класса: естествен​ные, технические и общественные. Естественные науки основаны на соединении математического описания природы и ее экспе​риментального исследования; технические науки сформировались как опосредующее звено между естествознанием и производством; общественные науки выявляют специфику исторически развивающихся соци​альных систем. В современную эпоху возрастают тенден​ции интеграции естественнонаучного и гуманитарного познания, особое значение приобретают комплексные и междисциплинарные ис​следования.  

   Все развитые науки имеют свою внутрен​нюю дифференциацию. Система научного знания каждой дисциплины гетерогенна. В ней можно обнаружить различные  формы знания: эмпирические факты, законы, принципы, гипотезы, теории различного типа и  степени общности и т.д. 

     Все эти формы могут быть отнесены у двум основным уровням организации знания: эмпирическому и теоретическому.

Эмпирический уровень познания связан с получением знания посредством специальных процедур наблюдения и эксперимента, которое затем подвергается определенной рациональной обработке и фиксируется с помощью определенного, нередко искусственного, языка. Эмпирическое исследование базируется на непосредственном практическом взаимодействии исследователя с изучаемым объектом. Поэтому средства эмпирического исследования необходимо включают в себя приборы, приборные установки и другие средства.

Наблюдение — это аспект научной деятельности, характеризующийся целенаправленным восприя​тием свойств и характеристик объекта. 

  Данные наблюдения в языке науки выражаются в форме особых высказываний – записей в протоколах наблюдения.       
Эксперимент — это целенаправленный опыт, строящийся по программе, предполагаемой исследователем. Цель эксперимента — раскрыть искомые свойства объекта. 

       Структура экспериментальной практики может быть рассмотрена в двух аспектах: 

1. как взаимодействие  объектов, протекающее по естественным законам;

2. как искусственное, человеком организованное действие.

       Экспериментальная деятельность представляет собой специфическую форму природного взаимодействия. Взаимодействующие в эксперименте фрагменты природы всегда предстают как объекты с функционально выделенными свойствами.

       В развитых формах эксперимента такого рода объекты изготовляются искусственно. К ним относятся в первую очередь приборные установки, с помощью которых проводится экспериментальное исследование. Само изготовление, выверка и использование таких установок аналогичны операциям функционального выделения свойств у объектов природы, которыми оперирует исследователь.

       Наблюдения выступают в этом случае не просто фиксацией некоторых признаков испытуемого фрагмента. Они несут неявно информацию и о тех связях, которые породили наблюдаемые феномены.

   Теоретический уровень познания, науки связан с тем, что на нем объект представлен со стороны его связей и закономерностей, полученных не столько в опыте, в ходе наблюдений и экспериментов, сколько уже в ходе автономного мыслительного процесса, через применение и конструирование особых абстракций, идеализированных объектов, элементов, с помощью которых заполняется пространство постижения сущности явлений действительности. В теоретическом исследовании отсутствует непосредственное практическое взаимодействие с объектами. На этом уровне объект может изучаться только опосредованно, не в реальном, а в мысленном эксперименте.

Задача теоретического исследования – познание сущности в чистом виде. Решать эту задачу позволяет введение в теорию абстрактных, идеализированных объектов. Поэтому в области теоретического познания появляются конструкции (идеализации), в которых знание может выходить далеко за пределы чувственного опыта, и даже вступать в острые противоречия с непосредственными чувственными данными. Так, теория говорит, что Земля вращается вокруг Солнца; каждодневное же наблюдение говорит, что это Солнце перемещается относительно Земли. 

  Итак, эмпирический и теоретический уровни познания отличаются по предмету, средствам и методам исследования. Однако, выделение и самостоятельное рассмотрение каждого из них представляют собой абстракцию. В реальности эти два слоя познания всегда взаимодействуют.  

Элементы научного познания: научный факт, научная проблема, научная гипотеза, доказательство, научная теория, парадигма, единая научная картина мира.

   Научный факт — это исходная форма научного познания, в которой фиксируется первичное знание об объекте; он есть отражение в сознании субъекта факта действительности. При этом научным фактом является лишь тот, который поддается проверке и описан в научных терминах.

Научная проблема — это противоречие между новыми фактами и существующими теоретическими знаниями. Научная проблема также может быть определена как своего рода знание о незнании, поскольку она возникает тогда, когда познающий субъект осознает неполноту того или иного знания об объекте и ставит цель ликвидировать этот пробел. Проблема включает в себя проблемный вопрос, проект решения проблемы и ее содержание.

   Научная гипотеза — это научно обоснованное предположение, объясняющее те или иные параметры изучаемого объекта и не противоречащее известным научным фактам. Она должна удовлетворительно объяснять изучаемый объект, быть принципиально проверяемой и отвечать на вопросы, поставленные научной проблемой.

Кроме того, основное содержание гипотезы не должно находиться в противоречии с установленными в данной системе знаний законами.    Предположения, составляющие содержание гипотезы, должны быть достаточными для того, чтобы с их помощью можно было объяснить все те факты, относительно которых выдвинута гипотеза. Предположения гипотезы не должны быть логически противоречивы.

Выдвижение новых гипотез в науке связано с необходимостью нового видения проблемы и возникновением проблемных ситуаций.

Доказательство — это подтверждение гипотезы.
Виды доказательства:

• практика, выступающая прямым подтверждением

• косвенное теоретическое доказательство, включающее подтверждение аргументами с указанием на факты и законы (индуктивный путь), выведение гипотезы из других, более общих и уже доказанных положений (дедуктивный путь), сравнение, аналогию, моделирование и т. п.

Доказанная гипотеза выступает основой построения научной теории.

   Научная теория — это форма достоверного научного знания о некоторой совокупности объектов, представляющая собой систему взаимосвязанных утверждений и доказательств и содержащая методы объяснения, преобразования и предсказания явлений данной объектной области. В теории в форме принципов и законов выражается знание о существенных связях обуславливающих возникновение и существование тех или иных объектов. Основными познавательными функциями теории являются: синтезирующая, объяснительная, методологическая, предсказательная и практическая. 
Цель теории — максимально полное объяснение кон​кретных связей и взаимодействий действительности, основанное на выявлении закономерности. 

Закон можно определить как связь между явлениями, процессами, которая является: 

-объективной (выражает реальные отношения вещей);

-существенной (закон прсущ всем без исключения процессам данного класса);

-необходимой (закон обязательно действует в соответствующих условиях);

-внутренней (отражает глубинные связи в рамках некоторой целостной системы);

-устойчивой, повторяющейся (выражает некоторое постоянство определенного процесса).

Все теории развиваются в рамках определенных парадигм.

Парадигма — это особый способ организации знаний и видения мира, влияющий на направление дальнейших исследований. Парадигму можно сравнить с оптическим прибором, через который мы смотрим на то или иное явление.

Множество теорий постоянно синтезируются в единую научную картину мира, то есть целостную систему представлений об общих принципах и законах устройства бытия.

Научный метод — это совокупность правил, приемов и принципов, обеспечивающих закономерное познание объекта и получение достоверного знания.
   В метод входят приемы, обеспечивающие достижение цели, регулирующие деятельность человека и общие принципы, из которых вытекают эти приемы. Методы познавательной деятельности формируют направленность познания на том или ином этапе, порядок проведения познавательных процедур. 

Общечеловеческие приемы мышления:

— Сравнение — установление сходства и различия предметов действительности;

— Анализ — мысленное расчленение предмета, как целого;

— Синтез — мысленное объединение в единое целое выделенных в результате анализа элементов;

— Абстрагирование — выделение одних признаков предмета и отвлечение от других;

— Индукция — движение мысли от частного к общему, от отдельных данных к более общим положениям, а в итоге — к сущности;

— Дедукция — движение мысли от общего к частному;

— Моделирование — построение мысленного предмета (модели) сходного с реальным, исследование которого позволит получить необходимую для познания реального предмета информацию;

— Аналогия — вывод о сходстве предметов в одних свойствах, на основании сходства в других признаках;

— Обобщение — объединение отдельных предметов в некотором понятии.

Критерии научности: универсальность, систематизированность, относительная непротиворечивость, относительная простота (хорошей считается та теория, которая объясняет максимально широкий круг явлений, опираясь на минимальное количество научных принципов), объяснительный потенциал, наличие предсказательной силы, полнота для данного уровня познания.

Функции современной науки:
1. Познавательная;

2. Культурно-мировоззренческая (обеспечение общества научным мировоззрением);

3. Функция непосредственной производительной силы;

4. Функция социальной силы (научные знания и методы широко используются при решении всех проблем общества).

Контрольные вопросы для самопроверки:

1. Охарактеризуйте познание как предмет философского анализа.
2. Что является субъектом и объектом познания?
3. Каковы характеристики человека как субъекта познания?
4. Каковы формы познания?
5. В чем состоит проблема субъективности и объективности в познании?
6. Раскройте понятие «знания».
7. Знание, познание и язык
8. какова роль знаковых систем и символических форм культуры в познании?
9. В чем сущность проблемы абсолютности и относительности в познании?
10. В чем особенности сенсуализма и рационализма как направлений в гносеологии?
11. Каковы особенности интуитивного познания?
12. Охарактеризуйте этапы познания.
13. Охарактеризуйте истину как цель познания. Каковы теории истины?
14. В чем состоит диалектика истины?
15. каковы особенности практики как критерия истины?
16. Каковы формы и методы научного познания?
17. Каковы особенности ощущения как формы чувственного познания?

18. Охарактеризуйте представление как форму чувственного познания.

19. Каковы особенности восприятия как формы чувственного познания?

20. Охарактеризуйте понятие как форму рационального познания.

21. Каковы особенности суждения как формы рационального познания?
22. Что такое умозаключение и каковы его виды?

23. В чем особенности анализа и синтеза как приемов мышления?

24. Каковы критерии научности знания?

25. Каковы функции современной науки?

26. Охарактеризуйте моделирование как прием мышления.

27. В чем сущность аналогии как приема мышления?

28. Что такое научная теория и какова ее цель?

29. Что такое парадигма как способ организации знаний?

30. Что такое доказательство и каковы его виды?

31. Охарактеризуйте закон  как связь между явлениями и  процессами.

32. Что такое научная проблема?

33. Каковы особенности наблюдения как аспекта научной деятельности?
34. Каковы особенности эксперимента как аспекта научной деятельности?
35. Каковы  особенности   естествен​ных, технических и общественных наук?
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Рецензия на методическую разработку
По теме: «Познание как объект философского анализа»
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Больбат Александра Анатольевича

    Методическая разработка посвящена вопросу подготовки студентов медицинского колледжа к сдаче экзамена по дисциплине «Основы философии». 

    Разработка может быть использована преподавателями для более качественного изучения студентами такой важной темы дисциплины «Основы философии», как «Познание как объект философского анализа. Сущность процесса познания».   

    Методическая разработка состоит из пояснительной записки, лекционного материала по теме «Познание как объект философского анализа. Сущность процесса познания», в которой нашли свое отражение такие  вопросы, как «Познание как предмет философского анализа»,  «Человек как субъект познания», «Многообразие форм познания», «Проблема субъективности и объективности в познании», «Понятие «знания», «Знание, познание и язык», «Роль знаковых систем и символических форм культуры в познании», «Абсолютность и относительность в познании», «Сенсуализм и рационализм», «Интуитивное познание», «Этапы познания», «Субъект и объект познания», «Истина как цель познания. Теория истины», «Диалектика истины», «Практика как критерий истины», «Анализ форм и методов научного познания».     
 Цель изучения данной темы заключается в обосновании положения о том, процесс познания является необходимой частью человеческой жизнедеятельности. 

   Задача изучения данной темы - помочь студенту углубленно изучить многообразные формы познания познания, ознакомиться с различными точками зрения на понимание фундаментальных проблем гносеологии.

   Данная методическая разработка способствует пониманию обучающимися роли познания в жизни человека и общества и ориентированию в философских проблемах гносеологии.

   Изучение материала разработки способствует формированию культуры гражданина и будущего специалиста.

   Методическая разработка рекомендуется к использованию в учебном процессе студентами специальности 34.02.01 Сестринское дело.
   Рецензент:  кандидат философских наук                     Ягьяева М.А.
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