Лекция №3. Информационные ресурсы общества

В информационном обществе важно иметь представление о воз​можных информационных ресурсах.

В словаре С. И. Ожегова поясняется, что ресурс — это запас, источник чего-нибудь. В индустриальном обществе, где большая часть усилий направлена на материальное производство, извест​но несколько основных видов ресурсов, уже ставших классиче​скими экономическими категориями:

· материальные ресурсы — совокупность предметов труда, предназначенных для использования в процессе производства общественного продукта: сырье, материалы, топливо, энер​гия, полуфабрикаты, детали и т. д.;

· природные ресурсы — объекты, процессы, природные усло​вия, используемые обществом для удовлетворения материаль​ных и духовных потребностей людей;

· трудовые ресурсы — люди, обладающие общеобразовательны​ми и профессиональными знаниями для работы в обществе;

· финансовые ресурсы — денежные средства, находящиеся в рас​поряжении государственной или коммерческой структуры;

· энергетические ресурсы — носители энергии: уголь, нефть, нефтепродукты, газ, гидроэнергия, электроэнергия и т. д.

Одним из ключевых понятий при информатизации общества стало понятие «информационные ресурсы». В Федеральном за​коне «Об информации, информатизации и защите информации» это понятие определяется следующим образом.

Информационные ресурсы - это отдельные документы или массивы документов, а также документы и массивы документов в информационных системах: библиотеках, архивах, фондах, банках данных и т.д.
Надо понимать, что документы и массивы документов, о которых говорится в этом законе, не су​ществуют сами по себе. В них в различных формах представлены знания, которыми обладали соз​давшие их люди. Таким образом, информационные ресурсы — это знания, подготовленные людьми для социального использования в обществе и зафиксированные на материальном носителе. 

Информационные ресурсы общества, если их понимать как зна​ния, отчуждены от тех людей, которые их создавали, накапли​вали, обобщали и анализировали. Эти знания материализовались в виде документов, баз данных, баз знаний, алгоритмов, компью​терных программ, а также произведений искусства, литературы и науки.

В настоящее время нет ясных рекомендаций относительно того, как осуществлять прогнозирование потребностей общества в ин​формационных ресурсах. Это снижает эффективность исполь​зования информационных ресурсов и приводит к увеличению продолжительности переходного периода от индустриального общества к информационному. Тем не менее информационные ресурсы признаются одним из важнейших видов ресурсов в лю​бой стране. В наиболее развитых странах они являются объек​том особого внимания.

Так, например, в США действует специальная программа «Национальная информационная инфраструктура». Она долж​на обеспечить государственную поддержку производителей ин​формационных ресурсов, а также доступа к ним для любого пользователя. Главными приоритетами этой программы явля​ются:

·  государственные информационные ресурсы, создаваемые на основе правительственной информации;

·  библиотечные информационные ресурсы;

·  информационные ресурсы в сфере образования, здравоохране​ния и экологии.

Аналогичная программа «Европейская информационная струк​тура» принята Европейским союзом.

Информационные ресурсы страны, региона или организации должны рассматриваться как стратегические ресурсы, анало​гичные по значимости запасам материальных ресурсов: сырья, энергии, полезных ископаемых.

Развитие мировых информационных ресурсов позволило:

 превратить деятельность по оказанию информационных услуг в глобальную человеческую деятельность;

·  сформировать мировой и внутригосударственный рынок ин​формационных услуг;

·  образовать всевозможные базы данных ресурсов регионов и государств, к которым возможен сравнительно недорогой до​ступ;

·  повысить обоснованность и оперативность принимаемых ре​шений в фирмах, банках, биржах, промышленности, тор​говле за счет своевременного использования необходимой ин​формации.

Таким образом, главной целью государственной политики любой страны должно являться создание благоприятных усло​вий для создания информационных ресурсов.

